

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 1, BAJOS

No se devuelven los originales, aunque no se liberen
Anuncios a precios convencionales
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Franqueo
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas; en mes
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por adelantado, 6'50.
Estranjero, si año, 36 pesetas.
República hispano-americana 36
Se considera que continúa suscrita el periódico si
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos.

DEL DIA OFICIAL

EN GOBERNACION

MADRID, 31.—El ministro de la Gobernación recibió en su despacho a los gobernadores civiles de Lérida y de Zaragoza, y a los doctores Garrido y Pitaluga.

El subsecretario recibió a los periodistas, diciéndoles que el ministro se veía imposibilitado de recibirlos por encontrarse despatchando en aquellos momentos con los directores generales de su departamento.

Se ocupó el subsecretario de la Gobernación, en su entrevista con los periodistas acerca de los comentarios que la Prensa hace del viaje relacionado a esta capital por el gobernador civil de Zaragoza, y dijo que éste había venido a la Corte a requerimientos del ministro, aconsejando por el director general de Seguridad para que vea la forma de mejorar las condiciones de acuartelamiento de las fuerzas de Orden público, pues el edificio en que se encuentran en la actualidad está en pésimas condiciones.

El subsecretario se extrañó que se hagan estos comentarios de estos viajes de los gobernadores y otras autoridades, cuando se sabe que siempre obedecen a asuntos que afectan a sus capitales, o de orden particular.

EL LIBRO DE GARCIA KOLBY

Antes de salir para Santander el duque de Alba visitó al general Berenguer en Cercedilla, habiéndole de la visita que le había hecho el embajador de Cuba señor García Koly, para extrañarse de la protesta formulada en el último Consejo por algunos de los conceptos emitidos en su libro titulado «Los lombes de Cuba».

El embajador leyó al duque de Alba una carta dirigida a los periódicos y que éstos publican hoy.

UNA CONFERENCIA

El ministro de Instrucción Pública dió una conferencia en el Centro de Estudios Históricos sobre los cursos de Extranjero organizados por dicho Centro.

EL MINISTRO DE HACIENDA EN OVIEDO

Comunican de Oviedo que el ministro de Hacienda visitó esta mañana la Delegación de Hacienda, hablando un breve rato con los empleados, a los que excitó para que sigan laborando en la obra del Gobierno.

Logo, el ministro estuvo en el Gobierno civil conferenciando con el gobernador.

UN TELEGRAMA AL GOBIERNO

El presidente de la Diputación provincial de Asturias ha telegrafiado al Gobierno, reiterándole la petición de que se autorice la importación de maíz que necesitan los bradores para alimentar al ganado, originando la actual situación graves perjuicios en caso contrario.

EL VERANEO REGIO

SANTANDER, 31.—Esta mañana los reyes, acompañados de los infantes Jaime y Juan, salieron del Palacio de la Magdalena, dirigiéndose al Real Club Marítimo, con objeto de tomar parte en la tercera de las regatas nacionales, que se está celebrando con un fuerte viento Nordeste.

Las infantas Cristina y Beatriz, acompañadas por la condesa del Puerto y por la señorita de Carvajal, se trasladaron desde Palacio a la primera playa del Sardinero, a fin de tomar su acostumbrado baño, permaneciendo en la playa hasta el mediodía, en que regresaron a almorzar a la Magdalena.

BAILE DE GALA

Esta noche se celebró en el Palacio de la Magdalena un gran baile de gala, con que los reyes obsequian a varias personalidades que se encuentran en Santander.

EJERCICIOS DE UNA DIVISION

Dentro de dos días la división de cruceros rápidos que se encuentra en este puerto, realizará diferentes ejercicios y prácticas en alta mar, tomando parte en ellas el infante Juan, que, como se sabe, es guardia marina.

LAS FIESTAS DE SAN IGNACIO

Hoy se han celebrado en esta capital las fiestas organizadas por la colonia vasca, con motivo de la festividad de su Patrón San Ignacio, que han resultado brillantísimas y muy concurridas. Por la mañana se celebró en la Residencia de los Padres Jesuitas una solemne misa, con grandísima concurren-

cia de público, asistiendo a la misma el obispo de la Diócesis, teniendo lugar otros festejos profanos, que resultaron muy brillantes.

INAUGURACION DE CURSOS DE EXTRANJERO

Mañana se celebrará la inauguración de los cursos de extranjero, organizados por la Sociedad Menéndez Pelayo, habiendo matriculados más de 150 alumnos de diferentes nacionalidades.

VIAJERO ILUSTRE

Se encuentra en esta capital, realizando un viaje de estudios por el Norte de España, don Ramón Menéndez Pidal, que esta tarde se trasladó a Roitola, con objeto de presenciar las clásicas danzas que se conservan en aquel término, a través de los tiempos puras y artísticas.

HOMENAJE A UNOS CORREDORES CICLISTAS

Se están ultimando los preparativos para el homenaje que el domingo se tributará a los corredores ciclistas hermanos Vicente y José Frueha, de Torrelavega, que llegarán el domingo a esta capital, procedentes de Bilbao, siendo recibidos a su llegada a Santander, en el Ayuntamiento, por el alcalde y autoridades, celebrándose a mediodía un gran banquete en el Hotel Roma, del Sardinero, marchando después a Torrelavega, que también les dispensará un gran recibimiento por su brillante actuación en la Vuelta de Francia.

La cogida del "Gallo"

CREEN LOS MEDICOS QUE SE REESTABLECERA PRONTO EL HERIDO

LIMA, 31.—Se conocen detalles de la cogida sufrida por el Gallo, el día del aniversario de la Independencia. Torocaban Rafael y Almanséño y la corrida transcurrió en pleno triunfo para ambos matadores hasta el sexto toro.

En el último tercio de la lidia de este toro, cuando Almanséño pasaba de muleta, fué entablado, y como no tenía salida, acudió el Gallo a llevarse la res. El toro siguió los vuelos del capote de Rafael, pero se interpuso un peón, con el que tropezó el Gallo, siendo entonces alcanzado por el toro, que le tiró un fuerte derrote, enganchando al diestro por la axila y campaneándolo.

En el público produjo la cogida enorme impresión, pues por lo aparatosa que fué, cayó muerto al torero. Rafael tiene una cornada de 12 centímetros. Se salvó milagrosamente, pues de haber penetrado el cuerno dos centímetros más le hubiera destrozado el paquete arterial.

Los médicos confían en un pronto restablecimiento del herido.

CLAUSURA DE LA ASAMBLEA FRUTERA

MADRID, 31.—Esta mañana se celebró en el Ministerio de Economía, bajo la presidencia del ministro de dicho Departamento, señor Wais y del señor Pan de Soraluce, la sesión de clausura de la Asamblea Frutera.

El señor Sabater hizo uso de la palabra para hacer historia de los trabajos de la Asamblea, que se ocupó preferentemente de la libertad del comercio español en el problema de los transportes, diciendo que la labor de la Dictadura en este sentido había sido perjudicial para ellos y que esperan que este Gobierno no siga el mismo camino, favoreciendo a los fruteros.

El señor Micó, valenciano, dijo que la explotación española está en manos extranjeras, originando con ello la depreciación de la peseta.

Pidió que el ministro de Economía interceda cerca del Gobierno para conseguir la construcción de 30 o 40 buques dedicados a la exportación de las frutas, pagando los fletes en pesetas y que de esta manera se conseguiría que la peseta no continuase bajando.

Seguidamente el señor Wais hizo resaltar la importancia de la Asamblea y de la sección de Comercio española, diciendo que estas Conferencias son necesarias porque siempre marcan unas orientaciones acertadas. Puso de manifiesto también la cordialidad en que se han desarrollado las sesiones prometiendo transmitir a sus compañeros de Gobierno fielmente las aspiraciones y conclusiones de los fruteros.

Seguidamente, el ministro dió por clausurada la Asamblea, levantándose la sesión.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas
OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU
Once de Junio, 18, entresuelo

+

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON VICENTE FERNANDEZ GUTIERREZ

FALLECIO EL DIA 2 DE AGOSTO DE 1929

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su hijo don Francisco; hijos políticos doña Emilia Fernández y don Mariano Larraz; nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al funeral de **CABO DE AÑO**, que se celebrará mañana, sábado, día 2, en la Capilla de las Hermanitas de los Pobres, a las DIEZ de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de agosto de 1930.

INFORMACIONES COMENTADAS

EL MONROISMO EN EL MAR

La Compañía yanqui de navegación «United States Lines», que interviene y fiscaliza y aún dirige a otras compañías similares, ha obtenido la garantía federal, el aval del Estado, como decimos en España, para hacer dos empréstitos. Uno de sesenta millones de dólares para construir dos supernavios de 45.000 toneladas que serán los mayores que hayan saído de aquellos astilleros, y otro de treinta millones de dólares para construir dos navios de 20.000 toneladas y seis paquebotés y cargos de 4.000 toneladas. Aquellos dos grandes navios servirán para establecer líneas entre Nueva York y Liverpool, transportando en cada viaje mil noventa pasajeros. Los otros más pequeños se destinan al tráfico de pasajeros y mercancías entre los Estados Unidos, las Antillas y América del Sur. Estas construcciones representan el plan mínimo de las empresas navieras yanquis. El plan completo es disputar a los trasatlánticos europeos todo el tráfico americano y arrebatarlo, al menos, repartírselo con Inglaterra, si esta llega a comprender, al cabo, que le ha llegado su hora de dejarse tutelar y amparar y dirigir por su colonia de ayer. Surgen un nuevo monroismo en los muelles innumerales de la espléndida bahía de Nueva York. Que no oíndese en ella sino banderas americanas; que no lleguen a tomar pasajeros y mercancías americanos, sino buques americanos, que de retorno se basten para llevar de Europa o de Asia o de África las primeras materias y los emigrantes que América necesita.

Este monroismo ajusta la cuenta de lo que importan los fletes que los buques de las Compañías europeas cobran desde Nueva York a Buenos Aires, desde Portland a Punta Arenas en el Pacífico y calcula que con esta masa de millones podría sostener una poderosísima flota mercantil; flota que declarada en corso y armada, en el caso de surgir una guerra, podría reducir al mundo entero a obediencia en el tiempo necesario para caer, invasora sobre Europa la disciola, la siempre airada y belicosa.

Este monroismo recuerda el viejo postulado de que tras la bandera va la mercancía. En la actualidad el buque inglés, el alemán y el italiano renuncian, el francés, el holandés, el español, el belga que quiere surgir y dominar los mares, no solo cobran el pasaje y los fletes de viajeros y mercaderías americanos o destinados a América, sino que por el solo influjo de ir, inundan toda América, aun pasando el Canal de Panamá, aun en la costa del Pacífico, de mercaderías europeas. Cuando no vaya el buque no irá la mercancía, sino aquella que a los Estados Unidos convenga que sea llevada bajo el amparo de su bandera. Y con este cese de la exportación europea a los países americanos, cesará la influencia moral, espiritual, literaria, financiera, dineraria que ejercen todavía las viejas metrópolis España, Inglaterra y Portugal en las viejas colonias, y el entrometimiento de las culturas y las políticas francesas y alemanas.

Probó Ramírez
Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
Especialista en
Estómago-Higado
Intestinos
Rayos X.-Laboratorio
General Zurbano, núm. 3

país de segundo o tercer orden en materia de guerra, aportando una anualidad en cada presupuesto a esta obra de crédito, garantizando con esta aportación el valor de la cédula hipotecaria marítima, es, en realidad, no un gusto, no una inversión definitiva, sino una capitalización nacional. Hay algo más grandioso y educador y patriótico en este proyecto; que no se trata de empresas particulares cobijadas al amparo del Estado o del favor de los gobiernos que es lo mismo, sino de una obra nacional; cada ciudadano que invierte sus ahorros en una cédula hipotecaria marítima se siente cooperador de la realización de este ensucio que inquieta a Bélgica hace muchas décadas ya: ver la bandera negra, roja y amarilla ondeando en los mástiles de buques que lleguen a todos los puertos del mundo proclamando esta verdad: que no hay naciones chicas cuando son grandes de corazón los pueblos que las forman.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción)

Prensa Madrileña

Mientras llegan las elecciones

MADRID, 31.—«A B C», en su editorial de hoy, se sigue ocupando del aumento de las próximas elecciones y de las propagandas políticas para las mismas. Dice a este respecto que quienes hablan con desprecio de las Cortes a la antigua usanza quedarán descontentados si en las futuras no se pone remedio a los escándalos que se suelen producir con bastante frecuencia.

Añade que un poco de celo que pusieran de su parte los ciudadanos, bastaría para remediar las irregularidades en las elecciones, para de esta manera, a quienes dicen que la Monarquía está desahuciada y que, por el contrario, la revolución es inevitable, se les conteste con los votos, que son triunfos.

Agrega «A B C», que con el concurso a influencia locales, dominadores del sufragio y sistemáticamente amigos del Gobierno, sobre para el triunfo de una mayoría gubernamental; pero—añade—ahora es obligado no hacer ningún despendio de esos caudales y ahorror lo que se regalaba por si ha cambiado la situación de algunos distritos antes ministeriales, aparte de la necesidad de no facilitar actitudes equivocadas ni dar elementos a los políticos del barullo.

Dice a continuación que otras veces se ha falsificado la oposición; pero que ahora los monárquicos deben aparecer como un grupo homogéneo y con el predominio sobre un grupo o un programa que podría relajar estas cosas.

Opina el diario madrileño a continuación que el general Berenguer, con las modificaciones que le convenga hacer en el actual Gobierno, es el más llamado a hacer las elecciones que den un resultado de una gran mayoría monárquica y haga labor útil.

Termina pidiendo a los monárquicos que imiten a los socialistas en cuanto a la cuestión de contribuir económicamente a las elecciones.

«El Liberal», contestando al artículo publicado ayer por el «A B C», referente a las próximas elecciones, dice que más importante que reunir las Cortes es restablecer las libertades y después constituir legalmente los Ayuntamientos y las Diputaciones.

Dice que los Gobiernos—como decía «A B C»—ganan las elecciones, pero que no es por ser monárquicos, sino precisamente por ser Gobiernos, pues son quienes dan los nombramientos de alcaldes, tenientes de alcaldes, jueces municipales, etc., y por eso «El Liberal» pide que antes de las elecciones se constituyan legalmente los Ayuntamientos y demás Corporaciones, pues con ello el Gobierno no corre peligro de perder las elecciones, pero que así acreditará su sinceridad.

POR EL AMOR DE UNA MUJER

Un capitalista brasileño inyecta veneno a su rival

RIO JANEIRO, 31.—La Policía ha detenido al capitalista Paulo Cuisón y a un cómplice suyo, por haber inyectado a Marcio Jardín un activísimo veneno.

El atentado se realizó hallándose la víctima en la avenida Atlántica, dentro de un automóvil.

La inyección del veneno se llevó a efecto por sorpresa, cuando la víctima conversaba con los criminales. Fué por inyección.

El móvil del crimen ha sido rivalidades de mujeres.

Marcio Jardín, a pesar de los análisis de la ciencia, se encuentra gravísimo.

El asunto parece llamado a dar mucho juego, por tratarse de personas conocidísimas en la alta sociedad.

El sumario desaparecido

LA DESAPARICION NO OBSTRUYE EL DESARROLLO DE LA CAUSA

MADRID, 31.—Los peritos ralizarán los encargados de dictaminar si la firma estampada en el recibo de los dos millones de pesetas por el señor Serrán y que figuraba en el sumario de la causa que se le sigue era auténtica, han contestado afirmativamente.

La desaparición del sumario en este orden no tiene ningún interés, porque los peritos calígrafos poseen calcos y copias de aquellas firmas que figuraban en el recibo, así como también en varias fotografías de éste.

LABOR DEL JUZGADO ESPECIAL

Continúan las diligencias judiciales con motivo de la desaparición del sumario del proceso que se sigue contra el señor Serrán.

En dicha pieza judicial se contiene además del recibo por la percepción de los dos millones, una carta en la que el procesado dice al súbdito sueco, representante de la Compañía salfina más perjudicado que él, lo cual encierra una confesión de culpabilidad.

Esta carta, por su interés sumario, había sido fotografiada y copia de ella obra en poder del Juzgado.

Se sabe que en la declaración presentada por el señor Serrán esta mañana ha dicho que consideraba absurdo que estando faltó de libertad se le creyera mezclado en la desaparición del sumario, hecho que inutilizaba su propósito de pedir su libertad provisional.

Preguntado el señor Serrán si sospechaba de alguien que pudiera haber tenido participación en el escamoteo, contestó que si estuviese libre podría formular tres hipótesis; pero en la situación en que se encuentra se abstiene de toda conjetura.

Esta mañana se ha constituido en la Audiencia el Juzgado especial. Asistió a las diligencias el fiscal señor Higuera.

Acudió el jefe de la brigada de Investigación Criminal, que dió cuenta al juez de las averiguaciones practicadas por la Policía durante la noche pasada.

El Juzgado se dedicó a estudiar las actuaciones.

Después recibió declaración del secretario judicial señor Moliner, en cuya escritura se cometió el robo.

La declaración fué extensa. Parece que Moliner expuso la forma en que a su entender se cometió el robo. Dió explicaciones sobre el lugar donde se guardaba el sumario y sobre las normas de trabajo.

El Juzgado le comunicó el procesamiento dictado contra él por infidelidad en la custodia de documentos.

Luego prestaron declaración varias personas, incluso el marqués de Fuentesol.

Parece que una de las cuestiones que trata de aclarar el Juzgado es la referente al sitio donde debe encontrarse la póliza de un seguro por tres millones de liras hecho por el señor Serrán de su caja con un Banco italiano. El Juzgado quiere averiguar si la citada póliza estaba unida al sumario desaparecido o si está guardada en la Caja del Banco de España en la que el Juzgado había dispuesto que quedaran algunos documentos y metálicos pertenecientes al procesado.

MOLINER DESIGNA DEFENSOR

El señor Moliner ha designado para que le defienda al exministro señor Piniés.

Al salir de prestar declaración el señor Moliner, hombre respetado en el Palacio de Justicia, mostraba la impresión que le había producido la decisión del Juzgado.

Parece que en la declaración dió que personalmente custodiaba el sumario y que lo guardaba en el cajón de su mesa por creerlo lugar seguro. El señor Moliner defendió a sus oficiales, en los que tiene confianza plena.

El defensor de Moliner se propone pedir un nuevo examen pericial del cajón y de la cerradura.

SANTA ENGRACIA DEFENDERA A SAN MARTIN

El oficial procesado señor San Martín ha designado defensor al conde de Santa Engracia.

RECONSTITUYENDO EL SUMARIO ROBADO

Hoy, los empleados de la Secretaría de Chamberí, en unión del juez Alarcón, se dedicaron a reconstituir el sumario robado.

En las Secretarías judiciales se trabaja normalmente.

SE QUERRELLARA POR SU DETENCION

Parece que el comerciante catalán señor Roig, al que se detuvo al iniciarse el proceso contra Serrán, ple-

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12

Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Villa Garman, CALAHORRA

MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46

nita de ocho meses, mientras su madre lavaba en las inmediaciones. Se acercó a la niña una señora bien vestida diciéndole que la dejara la pequeña para enseñársela a un señor.

La niña se opuso y la señora se la arrebató violentamente, echando a correr por la Gran Vía Layetana.

Presenció la escena otra niña de 12 años que persiguió a la señora, consiguiendo que abandonara a la criatura.

La desconocida desapareció rápidamente en un automóvil.

restaurants ha habido incidentes entre argentinos y uruguayos.

La Policía custodia la legación del Uruguay.

MONTEVIDEO.—La Policía de comiso ayer 5.000 revólveres y armas blancas a los argentinos que venían a presenciar el partido final del campeonato mundial de fútbol.

El trasatlántico «Di-Elto» que los conducía, llegó después de terminar el partido.

La causa ha sido la intensa niebla que encontró en el Río de la Plata.

Por la misma causa tuvieron que regresar muchos aeroplanos.

El partido lo presenciaron más de 90.000 espectadores.

Se ha sabido que en Buenos Aires, los entusiastas de los futbolistas argentinos, han maltratado a unas señoritas que lucían banderitas uruguayas.

A VITORIA
Lalanda - Agüero - Bienvenida
Freclo ida y vuelta 7'50 ptas.

Detalles: Pedro Alonso, estanco planta baja en la Delegación de Hacienda.

ba querrellarse por detención arbitraria.

RUMOR QUE NO SE COMPROBABA
Hoy circuló el rumor de que el sumario había desaparecido en una de las dependencias del Juzgado; pero no se confirmó.

UNA DETENCION
El Juzgado ha ordenado la detención, ya efectuada, de un hijo del Conserje del Juzgado de guardia.

COINCIDENCIA QUE SE CO-MENTA
Entre los comentarios que sobre el hecho se hacen, se ha resaltado la coincidencia de que la desaparición haya ocurrido tres días después de haberse unido al sumario documentos relativos a una personalidad.

SERVICIO DE VIGILANCIA Y DE INDAGATORIAS
La Policía ha montado servicio de vigilancia sobre algunas personas que han figurado en el proceso.

Hoy han marchado a La Granja en automóvil varios policías. Se concede importancia a este servicio.

El hermano de Serrán, don Carlos, que veranea en La Granja desde hace un mes, no ha salido de aquel pueblo.

NO ERA EL PRIMER SUMARIO PERDIDO
Se ha desmentido que sea este el primer sumario que desaparece.

Se asegura que se han tramitado varias denuncias por pérdida de otros.

DA GUERRA EL CAJON
El objeto preferente de los comentarios es el cajón donde se guardaba el sumario.

Aparte de nuevas diligencias que solicita el defensor de Meliner, el juez ha designado otros dos peritos para que emitan nuevo informe sobre el cajón y la cerradura.

DEPOSITO DE TRES MILLONES DE LIRAS
El abogado de Serrán, señor Galarraga, ha confirmado que su defendido tiene un depósito de tres millones de liras en una caja del Banco de Roma.

El viernes pasado se envió un testimonio notarial de una carta enviada al Banco de Roma por Serrán, advirtiéndole que bajo ningún pretexto se fobiera su caja, porque no había dado ni daría autorización.

PASANDO EL TIEMPO
Ya lo saben ustedes. El doctor Marañón saldrá en breve a Rusia para estudiar allí la cuestión sexual.

Este es un tema muy interesante. Amor libre. Matrimonios a prueba, eugenética, esterilización de anormales, etc. Es muy interesante, repetimos. Pero no lo es menos que en ese aspecto, en el de la simulación de sexos. Recientemente, dos señoritas se hicieron pasar por dos hijos y guardias marinas en la Escuela naval de los Estados Unidos, y una joven alemana—por «jovenes» y bella era tenida—acaba de pedir su reconocimiento como varón, suponiendo que previa exhibición de documentos acreditativos.

Estos hechos nos producen cierta «escama». Ya a ser necesario en lo sucesivo, proceder con cautela en las relaciones con el sexo contrario. Sin farse demasiado de las apariencias. Podría suceder que el mismo hombre en la política, por ejemplo, se encontrara uno con que al contrastarlos con la realidad, sucediera que como dijo graciosamente aquel hojalatero Tánis, tan donoso y tan logroño, cuando ofreció pagar a «perla gordita» los limacos que se le llevaran, ¡que todos eran «limacos»! o por el contrario, que al esperar un madrigal en el oído de una damisela, que estuviera en el momento del cambio de sexos, al cantar nuestras excelencias de varones nos contestara con ademán deshonesto, como cuentan que un labriego respondió al barón de Mávave cuando reprendiéndole le dijo que era el barón; ¡pero se ha creído usted que yo soy hembra?

¡Cuidado! ¡Mucho cuidado! No vaya a presentarse alguno de estos casos: los otros, más frecuentes por ahora, los de los andróginos, no deben preocupar. A esos los conocemos todos. No hay sorpresas.

¿Se acuerdan ustedes de las niñas desaparecidas? Pues con lo del sumario de Serrán le ha salido a la Prensa otro «caso», que va a ser un flocito de información diaria para una temporada.

Averiguación por aquí, pesquisa por allá. Dice el juez, dice la Policía, dicen los peritos, ¿a qué Laboratorio le pedirá ahora informe? No le den ustedes vueltas: el sumario, cuando se ha ido, es que no estaba bien conservado.

vado. ¿Y si se ha marchado por instinto de conservación?

Ha bajado el barómetro: 726'5 milímetros de presión señalaba a las seis de la tarde de ayer; y ha subido otra vez el termómetro: 31'2 grados fue la máxima. ¿Qué pasará? El cielo está despejado, y el de ayer fue un buen día. ¿Para qué queremos saber más?

UNA BELLA HISTORIA DE AMOR
La mecanógrafa salvó con su dinerito al dependiente enamorado que distrajo 30.000 francos

PARIS, 13.— Un empleado de comercio, que durante muchos años ha prestado sus servicios en un establecimiento del bulevar Hausmann, habiendo dado siempre entera satisfacción a sus jefes, se enamoró locamente de una mecanógrafa, y para poder ofrecerle un viaje a la Costa Azul, distrajo de la caja del establecimiento la suma de treinta mil francos.

Al comprobarse el robo, el empleado infiel fué detenido a su «legada» a esta ciudad de regreso de su viaje a la Costa.

La muchacha, que le creía millonario, y que durante su estancia en la Costa Azul había ganado una importante cantidad en el Casino, al enterarse de lo ocurrido, conmovida por el amor que había despertado en el empleado, reembolsó el dinero.

El dueño del establecimiento ha retirado la denuncia que había formulado contra su empleado.

BARCELONESAS
UNA REUNION EN EL «FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL»

BARCELONA, 11.—La Directiva del Fomento del Trabajo Nacional se reunió en sesión para tratar acerca de las modificaciones introducidas en los aranceles y que se han publicado ya en la «Gaceta».

Se acordó en la citada reunión manifestarse conformes a la orientación de reforma, aunque no se cree que tenga virtualidad alguna en cuanto al objeto que se persigue por ello, para evitar los perjuicios consiguientes sin ventajas notorias para la producción nacional, pidiéndose, por lo tanto, la suspensión del aumento de los citados aranceles, por crearse que no favorece al trabajo e industria nacionales, aunque la orientación marcada es aceptable.

EL ENTIERRO DEL SEÑOR GAMPER
El entierro del señor Gamper, que fué fundador y presidente durante varios años del F. C. Barcelona, fué constituido una grandiosa manifestación de duelo.

El féretro se envolvió con la bandera del Club, bajándolo a hombros varios socios del equipo catalán, siendo precedida la comitiva del clero parroquial de San Pedro, desfilando por delante de los locales del Club en el Paseo de Gracia, donde se rezó un responso por el Padre Sabater, que presidió el duelo en unión de los hijos del finado y del cónsul de Suiza.

En el cementerio del Sudoeste se despidió el duelo, dando las gracias la presidencia a la concurrencia numerosísima por su asistencia al fúnebre acto.

DOS AUTORIZACIONES
El gobernador civil ha concedido la necesaria autorización para el acto público que se celebrará el próximo domingo por la Unión Monárquica Nacional en el Salón Reina Victoria, y para la conferencia que dará en el Ateneo Barcelonés don Marcelino Domingo.

DESPIDO EN LA FABRICA «FORD»
Han sido despedidos todos los obreros de la fábrica «Ford» por paralizarse los trabajos a causa de la disposición del Gobierno, referente al aumento de tarifas del Arancel para los artículos automovilísticos.

Quedan sin trabajo 600 obreros. Una Comisión de éstos expuso su situación al gobernador, que les prometió interesarse a su favor.

EL CAPITAN GENERAL
Han marchado a la Costa Azul los infantes Carlos y Luisa con sus hijos. Quedó encargado de Capitana el general Fernando Berenguer.

UNA BANDA DEDICADA A RAP-TAR NINOS?
Los periódicos vienen señalando la posibilidad de que exista una banda dedicada a raptar niños.

En la barriada de Hortas hubo el domingo un doble intento y ayer otro en la barriada Norte.

Se encontraba una niña de ocho años teniendo en brazos a una herma-

TOROS EN VALENCIA
LA SEPTIMA DE FERIA

VALENCIA, 31.— Con gran lleno se ha celebrado la corrida séptima de feria, lidiándose toros de Pablo Romero, que cumplieron.

Primero, Marcial no hace nada de particular con el capote.

Se ovaciona a Bienvenida en quites.

Lalanda hace una faena adornada, pero luego se distancia y le grita el público. Mata de media estocada delantera. (Aplausos al toro y pitos al torero.)

Segundo, Barrera lancea superiormente.

Muletea bien, con pases artísticos, y termina con dos pinchazos sin soltar y media delantera.

Tercero, Bienvenida es aplaudido al veroniquear y en quites.

Trastea por naturales y de pecho, y está desgraciado con el estoque, pues da cinco pinchazos, media estocada atravesada y un descabello.

Cuarto, Marcial hace una faena vulgar, a la que pone fin con media estocada delantera. (Bronca.)

Quinto, Se ovaciona a Barrera al torrear de capa.

No hay nada de particular en quites.

Barrera muletea valiente en tablas, intercalando pases muy buenos y adornados, para media estocada buena y un descabello. (Ovación y petición de oreja.)

Sexto, Bienvenida veroniquea mal y banderillea bien.

Hace una faena breve y de cerca, y termina la corrida con media estocada y un descabello.

El carpintero Pedro Rós, herido ayer en los corrales de la plaza, continúa en gravísimo estado.

Tiene una herida de 20 centímetros en el hipocóndrio derecho, otra de 10 en la región infraescapular izquierda, otra en la región femoral y varias contusiones de menos importancia en diferentes partes del cuerpo.

LAS RELACIONES RUSO-YANQUIS
LA SITUACION PARECE DIFICIL

LENINGRADO, 31.— En vista de las dificultades que se inician para la descarga en puertos americanos de las mercancías transportadas en buques soviéticos, el Gobierno de Moscú, ante el temor de represalias o requisitas por parte de las autoridades americanas, ha cursado órdenes por telegrafía sin hilos a todos los buques rusos que en la actualidad hacen rumbo hacia puertos de Norteamérica, para que interrumpen inmediatamente su viaje, regresando a sus puertos europeos.

Para resarcirse de las pérdidas que esta medida pueda ocasionar a los armadores y comerciantes rusos, el Gobierno de Moscú trata de pedir indemnizaciones al Gobierno de Washington, amenazándole con que, desde dar curso a sus pretensiones, tomará las más energías represalias contra las numerosas Empresas americanas establecidas en territorio soviético.

LA FINAL DEL CAMPEONATO MUNDIAL DE FUTBOL
LA VICTORIA DEL URUGUAY PROVOCA INCIDENTES EN LA ARGENTINA

BUENOS AIRES, 31.—La noticia de la victoria obtenida por el Uruguay sobre la Argentina en partido final de campeonato mundial, ha dado motivo a varios incidentes y tumultos.

En un balcón de la Avenida de Mayo, unas señoritas agitaban banderitas del Uruguay, y ello fué motivo para que un grupo apedrase al balcón y promoviese un tumulto durante el que la policía tuvo que dar varias cargas.

El Consulado uruguayo ha sido apedreado, quedando rotos todos los cristales.

La Prensa argentina fustiga el comportamiento violento de los uruguayos y la parcialidad del árbitro belga Larzenus.

Ha resultado herido un argentino durante los disturbios.

Los exaltados apedraron el auto del jefe de Policía.

En diversas calles y en algunos

EL caos chino
SAQUEO E INCENDIO DE CHANGSHAI

PEIPING, 31.— Los comunistas han saqueado e incendiado la ciudad de Changshai, sin respetar consulados ni propiedades extranjeras. A los altos funcionarios de la ciudad les han dado suplicio y muerte. También han corrido igual suerte algunos propietarios.

Cien mil vecinos han huido sin llevar consigo nada.

Los buques ingleses, japoneses y norteamericanos han tenido que alejarse por haber bajado el nivel del río.

Las tropas del Gobierno no han acudido en ayuda de la ciudad, sino que se retiraron hacia el Este.

EL REY A PALENCIA
PALENCIA.— El lunes, llegará el rey para inaugurar el pátano de Cam porredondo.

También vendrá el ministro de Fomento y otras personalidades.

EL DIA DE SAN IGNACIO EN BILBAO
BILBAO.— Con animación se celebró la fiesta de San Ignacio de Loyola. En la basílica de Santiago se celebró una función religiosa costeada por la Diputación, que asistió en cuerpo de comunidad, predicando el cántigo de la catedral de Valladolid, señor Osañinda.

A mediodía, en el Arsenal, hubo con cierto interpretándose obras de sabor vasco. Al tocar el «Gusnikakoa», los músicos lo hicieron descubiertos, por orden del alcalde, siendo ovacionado el señor Careaga por esta indicación, ya que es la primera vez que esto se hace.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL
SEVILLA.— Esta madrugada, en la carretera de Alcalá de Guadaíra, un automóvil, conducido por su dueño, Javier Guro, volcó al intentar pasar a una camioneta, resultando muerto José Martano, vecino de El Rubio, y heridos Ernesto Núñez-Donaire y el propietario del coche, así como tres mujeres que les acompañaban, dos de ellas levemente y la otra muy grave.

Han huido de esta región diez mil habitantes.

LA DIMISION DE HAN FU SHU.
SHANGHAI.— Se confirma la dimisión sensacional del general Han Fu Shu, comandante del ala derecha de las tropas gubernamentales.

Hablando con el alcalde
Volvímos ayer a entrevistarnos con el alcalde, don Ramón Martínez, y aunque como siempre en su conversación con nosotros, se mostró tan sobrio de palabras como otras veces, nos facilitó una noticia, una sólo, pero de extraordinario interés.

Nos dijo que tiene el propósito de someter al pleno en una de las sesiones cuatrimestrales próximas, una propuesta sobre creación de una Caja de Ahorros.

Estima el alcalde que una institución municipal de tal carácter, tiene una importante misión que cumplir. Trátase, entre otras cosas, de conceder facilidades de crédito a la clase media del vecindario, toda vez que el Monte de Piedad funciona dentro de estrechos límites, ya que en sus operaciones no puede pasar de 375 pesetas, y habida cuenta además de que este medio crediticio no es el más apropiado para que sea utilizado por personas de cierta condición social.

Casi todos los Ayuntamientos y muchas Diputaciones, nos dijo el señor Martínez, tienen establecidas Cajas de Ahorros. El de esta capital la tuvo también, y por una contingencia lamentable hubo de desaparecer. Ahora que el crédito del Ayuntamiento se ha roto y ofrece toda suerte de garantías, cree el alcalde oportuno dotar a la ciudad de un establecimiento de crédito municipal que pueda acudir en ayuda de cuantos ofrezcan la solvencia debida, contribuyendo así el Municipio a facilitar o impulsar actividades provechosas.

La Caja de Ahorros funcionará con absoluta independencia. En opinión del señor Martínez, su Consejo de Administración deberá estar compuesto a lo sumo por cuatro personas: el alcalde, un concejal designado por el Ayuntamiento y dos representantes del vecindario.

La Caja estará servida por personal adecuado y procederá con la mayor diligencia, en el examen de las peticiones de crédito. Para todas aquellas operaciones de importancia que requieran decisión del Consejo, éste se reunirá dentro de las veinticuatro horas con todas a partir de la presentación de la solicitud.

No nos dió pormenores más concretos, porque, nos dijo, quería guardar el pleno la consideración de que sea el primero en conocer la propuesta al detalle; pero ruvo la atención de informarnos de estas líneas generales del proyecto, y nos dijo también que la idea, conocida por algunas personas, había encontrado ya la buena acogida que supone el que pueda contarse con ofrecimientos de imposiciones por una cuantía que se acerca a cien mil pesetas.

EL VAPOR ESPAÑOL «LEGAZPI» ABORDA A OTRO INGLESE
En las oficinas de la Transatlántica han manifestado que cerca de Cartagena el vapor «Legazpi» abordó al vapor inglés «Nordbuda», causándole graves averías.

El buque español recogió a la tripulación inglesa.

De Cartagena han salido varios vapores para auxiliarle.

MARAÑON A RUSIA
En breve marchará a Rusia el doctor Marañón, que permanecerá allí tres semanas.

Va a estudiar la vida sexual y las nuevas costumbres en relación con el sexo.

A su modo de ver entre los Estados Unidos y Rusia existe relación en este aspecto.

Considera el tema de gran interés en estos momentos.

EL CHOFER, LOS GUARDIAS URBANOS Y EL PUBLICO
En la calle de los Artistas se encontraba parado el chófer de servicio público, Pascasio Canero.

Un guardia urbano le instó a trasladarse de sitio, porque estorbaba el tránsito.

Se resistió el chófer y el guardia requirió el auxilio de otro.

Indignado entonces el chófer, sacó una navaja e intentó agredir al agente, dándose después a la fuga.

Al ser alcanzado le llevaron los guardias junto a su auto y el chófer con la navaja pinchó las ruedas para que no se moviera.

Con todo ello se fué complicando la situación, aglomerándose el público, que se puso del lado del chófer.

La Policía hubo de dar una carga, originándose un gran escándalo.

ULTIMA HORA
Madrid, 1.—3 madrugada.

BANQUETE DE LOS EXPORTADORES FRUTEROS A WAIS
Se ha celebrado en el Palace Hotel el banquete con que los exportadores de frutas obsequiaban al ministro de Economía.

Presidió, con Wais, el subsecretario Pan de Sorluce, y asistieron altas personalidades del Ministerio y los representantes de las regiones fruteras.

Hablaron varios oradores, y, finalmente, lo hizo el ministro, que agradeció el homenaje y brindó por España.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA
D. tor F. Fernández Arratia

De los Institutos Rubio e Hispano-Americano de Otorrinolaringología

NARIZ, GARGANTA, OIDOS.

Lavado pulmonar. — Terapéutica endobronquial.

AUTOL. - Logroño

INFORMACION GENERAL
Madrid, 31.— Varias horas.

EL VAPOR ESPAÑOL «LEGAZPI» ABORDA A OTRO INGLESE
En las oficinas de la Transatlántica han manifestado que cerca de Cartagena el vapor «Legazpi» abordó al vapor inglés «Nordbuda», causándole graves averías.

El buque español recogió a la tripulación inglesa.

De Cartagena han salido varios vapores para auxiliarle.

SOLICITANDO LA EXTRADICION DEL VENEZOLANO VILLA NUEVA
PARIS.— El Gobierno francés ha pedido a España la extradición del súbdito venezolano Villanueva, que se alistó al Tercio extranjero de Martuecos.

DIFICULTADES TURCO-PERSAS
ANGORA.— El Gobierno turco ha enviado al Gobierno de Persia una «energica» protesta contra la sistemática invasión de los tribus del Kurdistán en territorio turco.

Las tropas turcas se hallan actualmente combatiendo contra 50.000 kurdos, exigiendo el Gobierno de Angora la inmediata internación de dichas fuerzas, cuyo movimiento le ordena reprimir por todos los medios.

Con este motivo las relaciones entre Angora y Teherán han entrado en una fase de gran tirantez.

SE AGRAVA EL PARO EN ALEMANIA
BERLIN.— En vista de la dificultad por que actualmente pasa la industria, los industriales electromecánicos de Alemania, entre los que se halla la famosísima Casa Siemens, han acordado el despido del 10 por 100 de sus obreros y la reducción proporcional de los jornales a los mismos.

De este modo viene a agravarse el problema formidable de los sin trabajo, que suman ya en la actualidad, cerca de los tres millones.

AZUCAR GRATIS

No lo dude, señora: LA CASA DEL CAFE, con el fin de que todos prueben el rico café de esta Casa, MANANA, SABADO, 2 de agosto, regalará a todo comprador de un kilo de café de 6 pesetas en adelante, medio kilo de azúcar, guardando la misma proporción por cantidades inferiores desde 1/4 kilo.

LA CASA DEL CAFE

43. - CERVANTES - 13.

TRUST MECANOGRAFICO S. A.

Máquinas de escribir "ROYAL"

Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones. — Clases de Mecanografía y Taquigrafía. Cintas, papel carbón, etc. PORTALES, 40. — TELEFONO 203.

AVISOS Y NOTICIAS

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Cayo Muro Calleja, de 24 años, obrero, de esquince en la mano izquierda, por caída en la estación; Antonio Anagón Alonso, de 16 años, carterero, herida contusa en el índice izquierdo, con una piedra esmeril; Serafín Esparza, de 16 años, herida punzante en la planta del pie izquierdo, con un clavo, en el Ebro; Florentino Sáenz Rodríguez, de 28 años, carpintero, heridas contusas en los dedos de la mano, en el taller; Víctor Jausti, de 8 años, probable fractura del hueso derecho, por caída; Vicente García Sáenz, de 18 años, hojalatero, herida cortante en el anular de la mano izquierda, con un cristal; Víctor Egidio Eguizabal, de 18 años, herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, con una máquina en el taller; Castiella Ruete Soto, de seis años, herida cortante en el frontal, por caída; Dominica Casarín Puerto, de 20 años, herida contusa con magullamiento en el dedo anular izquierdo, con una máquina; María Martínez Terroba, erusiones en la cara interna del muslo derecho, con una caña en el lavadero.

GRAN CAFE BAR ORIENTAL

Programa para hoy, de dos a tres y media de la tarde y de diez a doce de la noche: Gitanillo de Triana (pasodoble), G. Franco, La Bella Italia (serenata), N. P. Busquets, Al darsar las espigas (selección), F. Balaguer, Coppella (fantasía), Leo Delibes, El gato montés (fantasía), M. Penella

CHICO DE 14 A 18 AÑOS

Se precisa para Ultramarinos. Preferible que tenga principios. No se contesta por carta. Informar Ramón Miguel, calle Gallarza, 18.

HERMOSO PISO 2.º

Se arrienda con vistas a dos calles, lavadero, cuarto de baño y galería al Mediodía. Darán razón calle de Salmerón, núm. 38. Almacén de Abonos Minerales de la señora viuda de JUAN GIBERNAU.

Huevos muy frescos

A 2/25 y 2/60, GORDOS, BRETON DE LOS HERREROS, 46

RECAUDACION DE CÉDULAS PERSONALES

Por acuerdo de la Excm.ª Comisión provincial, desde hoy, día 1.º de agosto, da principio el período voluntario para la recaudación del impuesto de Cédulas Personales de 1936 en esta capital, terminando el plazo el 30 de septiembre próximo.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20

MUEBLES ECONOMICOS

Eustasio Pérez PABLO IGLESIAS, 2.

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO

Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

En el convento de Siervas de Jesús, de la capital alavesa, hizo profesión de sus votos perpetuos, en el día de ayer Sor María Justina Abrarotegi, y Artoaga, de la residencia de Haro.

Buena ocasión Finca rústica

Por tener que ausentarse su dueño se vende en menos de su justo precio una de las mejores y más productivas fincas de esta zona, especial para toda clase de cultivos, al mismo tiempo que de recreo.

CLINICA DENTAL COLIS

CERVANTES, 1, 2.º IZODA. OFRECZO CUATRO GARAGES independientes, cerca de Telégrafos, en paz cada uno para tres coches, con sótano, buena ventilación, luz y ruanic puede descarse.

Huevos frescos

DE SIERRA, GORDOS, 2/60 DCNA Huevería La Granja. — Mercado, 11.

HERMOSA FINCA DE RECREO

Se vende o arrienda, con buena casa huerta tapiada, de dos fanegas y media, dentro de la población.

SE ARRIENDAN, junto o separado

almacén y bodega, en la Ruavieja. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

RECAUDACION DE CÉDULAS PERSONALES

Por acuerdo de la Excm.ª Comisión provincial, desde hoy, día 1.º de agosto, da principio el período voluntario para la recaudación del impuesto de Cédulas Personales de 1936 en esta capital, terminando el plazo el 30 de septiembre próximo.

AVISO

LA CASA AMALRIC SE HA TRASLADADO A SU ANTIGUO DOMICILIO, PORTALES, NUMS. 104 y 106.

INDUSTRIA CON MARCA ACREDITADA

establecida hace 25 años; gran rendimiento; se traspasa. Informes, Mercado, 110.

NEVERAS

Fortunato Redón

AZULEJOS

Fabricamos y vendemos desde los más lujosos hasta los más corrientes; todos de clase inmejorable con verdadera economía.

CERAMICA RIOJANA S. A.

Mercado, 73 Teléfono 234

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

FERNANDEZ HEREDIA Oculista diplomado en las Clinicas de MADRID BURDEOS y PARIS. SALMERON NUM. 3, 1.º

PROXIMAMENTE

REAPERTURA DEL ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CONFECCIONES PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Sucursal de EL CAPRICHIO

PORTALES, 86 (JUNTO A LA FERRETERIA LA INGLESA) donde el público encontrará los mismos artículos y precios reducidos que en la Casa Central, PORTALES, 22.

Después de ocho años de permanencia en Logroño, regresa a Duruelo (Alemania), su país natal, don Juan Iremicus, encargado técnico de la parte artística en la «Ceramita Riojana».

El señor Heinrich, artista sobresaliente y trabajador irrefragable, es además persona de simpáquisimo trato, todo lo cual le ha hecho su mar muchas amistades en Logroño, al que abandona nuestro amigo con hondo y sincero pesar, y así nos lo dice, al propio tiempo que nos ruega le despedamos de sus amigos y relaciones, asegurando que guardará imperecedero recuerdo de nuestro pueblo y de los propietarios de la industria en que ha trabajado durante el tiempo expresado.

Desearnos al señor Heinrich un feliz regreso a su patria, y próspera permanencia en ella.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

VENDO CASA

en plaza S. Agustín en 10.000 pts. Produce libre 8 1/2 %. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

Agencia Escudero

ANTES DE COMPRAR FINCA: CONSULTE CON ESTA AGENCIA

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

ARRIENDO PISO 1.º

en Avenida Colón, letra D. Para verlo, portera. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

VENDO CASA

en la calle Mayor en 42.000 pesetas. Produce libre 8 por 100. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

ARRIENDO PISO 1.º

en Avenida Colón, letra D. Para verlo, portera. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

ARRIENDO PISO 1.º

en Avenida Colón, letra D. Para verlo, portera. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

ARRIENDO PISO 1.º

en Avenida Colón, letra D. Para verlo, portera. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

ARRIENDO PISO 1.º

en Avenida Colón, letra D. Para verlo, portera. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

J. ESTEBAN ARENAL

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Diplomado del Hospital AIN TANDRE, DE BURDEOS. Horas de Consulta: de diez a una y de tres a cinco en General Zurbano, 16.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO. Cuentas corrientes. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

AGUAS MINERALES SIEMPRE FRESCAS

Farmacia del doctor Perucha.

PROPIETARIOS

Compró toda clase de fincas. Cedería con garantía hipotecaria de 5.000 a un millón de ptas., disponiendo de capital para realizar operaciones en el día. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

Liquidó partida de muebles

DE DIVERSAS CLASES. Casa Domínguez

Medias de SEDA

calcetines para caballero, escarpines para niño, tirantes y ligas y colonias a granel; el mejor surtido y precios más baratos. Se liquidan mil corbatas a precios baratísimos.

Merced de José Lacalzada

SAGASTA, 25 y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

Toda persona

de buen gusto, enfunda sus coches y hace sus reparaciones en la GUARNICIONERIA MODERNA, de Enriqueta Gil. Especialidad en fundas de maleta y estuches. CERVANTES, 21 (frente a Sagasta).

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Salvador, Luis Cristóbal, María de los Angeles Barajas Terreros, Araceli Serafina Palacios Surutusa, Luis Manuel Aparicio Tamayo.

Calzados Antón

Esta Casa es la que da más garantías de sus calzados, por ser zapatero de fama muy acreditada, como ya lo tiene demostrado.

CIUDAD DEL VATICANO

Desde hace tiempo el cardenal Gasparri se ha venido ocupando de la compilación del texto universal del Catecismo, para dar una forma definitiva en la primera enseñanza a las verdades fundamentales de la Doctrina Cristiana.

CIUDAD DEL VATICANO

Referente a estos trabajos, los periódicos han publicado noticias inexactas y el «Observatore Romano» precisa ahora que el cardenal Gasparri no ha hecho la compilación del texto, si bien es el autor del Catecismo. Es cierto también que han sido consultados los obispos y teólogos.

CIUDAD DEL VATICANO

El Monasterio será construido entre la villa Carpegna y la villa Dotria Pamphili y comprenderá cuatro pisos, dos de clausura para los monjes y dos a disposición de la obra de la Vulgata y estudios ajenos, con biblioteca y salas de consulta y trabajo.

CIUDAD DEL VATICANO

La iglesia adjunta comprenderá además del presbiterio, diez capillas. La construcción comenzará en breve.

CIUDAD DEL VATICANO

Los monjes benedictinos que han de ocupar el Monasterio, han sido ya elegidos.

El Papa ha decidido llamar a este Monasterio a numerosos monjes de la abadía de Saint Maurice de Clerfvaux, en el gran ducado de Luxemburgo, ilustres por su vida religiosa y litúrgica, por su disciplina monástica y alta cultura.

MONARQUICOS INCOMPRESIVOS

La postura política de la mayoría de los monárquicos españoles, después de la dictadura, carece de estabilidad jurídica. Un miedo invencible a los comicios constituyentes ha unido en un mismo consorcio—de notorio matiz absolutista—a los propugnadores de las llamadas Cortes ordinarias, desde los conservadores del Conde de Bugallal, a los liberales de Romanones y encaucalados de Aza y Alzucenas.

Pero estas llamadas Cortes ordinarias son las reguladas por el artículo 18 y siguientes de la Constitución del 76, la cual, según el parecer de un gran sector de opinión (en el cual figuran juristas tan eminentes, y de tan férvido ideario substantivo, como Ossorio y Gallardo, Bergamín, Alvarez (don Melquíades), Alcalá Zatorra, Sánchez Román...) está en los días presentes rota y pulverizada. Es, pues, necesario resolver antes de llegar a esas llamadas Cortes ordinarias la cuestión previa de la legitimidad de origen. No es dable, según las más elementales normas de la lógica, derivar de una ley inexistente, fórmulas y ritos de tan señalada trascendencia, que constituyen, precisamente, una de sus modalidades esenciales.

Si la Constitución del 76 ya no existe en la realidad jurídica española, las llamadas Cortes ordinarias que toman su carne y su sangre de esa Constitución, han muerto inexorablemente con ella.

Al amparo de contumaces limitaciones a la libre emisión del pensamiento político (que cada día se hacen más insuperables) pueden hoy los monárquicos incompresivos defender la vigencia de todos aquellos preceptos constitucionales que significan prerrogativas mayoritarias, privando los preceptos que consagran derechos ciudadanos. Pero el día (algún día será) en que libra la controversia se enfrenten pareceres, conductas e instituciones; el día en que con suficiente y adecuada holgura de expresión, sea lícito buscar en los móviles de ciertas actitudes, los monárquicos incondicionales tendrán que rendirse ante el vigor dialéctico de los republicanos y demócratas—monárquicos (a los cuales algunos llaman constitucionales) que les demostrarán cumplidamente que, rota la Constitución del 76, sólo de espaldas al «derecho» y por insano prejuicio absolutista—se podían apartar de la crítica ciudadana, augustas responsabilidades.

Porque si los Ayuntamientos han de ser nombrados por los vecinos a quienes la ley confiere este derecho (artículo 83) y no obstante se preparan las elecciones generales con Ayuntamientos nombrados arbitrariamente, y cuyos cargos directivos se han conferido por real orden. Si la potestad de hacer las leyes reside en las Cortes con el rey (artículo 18) y desde septiembre del 23 «hasta hoy», las leyes (con «tendencias ministeriales nulas») las está haciendo el rey «solo». Si nadie está obligado a pagar contribución que no esté votada en Cortes o por Corporaciones legalmente autorizadas por imponerlas (artículo tercero) y a pesar de ello el Gobierno se apresura a promulgar el futuro presupuesto nacional por real decreto; ¿qué es lo que queda en pie de esa Constitución? ¿No serán ilegítimas (falsas) las Cortes ordinarias que derivan precisamente del artículo 18 y siguientes de ese Código fundamental, que podrá discutirse si Primo de Rivera suspendió en su eficacia o rompió definitivamente, pero que es claro, como la luz meridiana, que Berenguer, con promesas restauradoras, está triturando sin piedad? ¿No aconseja—en vista de esto—el sentido jurídico más rudimentario la convocatoria de Cortes Constituyentes para legalizar y estabilizar la institución monárquica, si así lo quiere el pueblo, o para alambicar dentro «del derecho» (sin espasmos revolucionarios), y si esa es la voluntad nacional, una nueva vida republicana?

BENITO M. ANDRADE

Los combustibles líquidos

El importantísimo problema de los combustibles líquidos va teniendo solución merced a los constantes trabajos de los hombres de ciencia de diferentes países.

El mundo entero se ocupa de reemplazar los petróleos naturales y sus productos diversos por otros combustibles líquidos. Se trabaja activamente en la preparación del alquitrán retirado del cok metalúrgico, extrayéndose combustibles líquidos apropiados, y también en la destilación del carbón a baja temperatura, obteniéndose hidrocarburos ligeros, semejantes a los que provienen del petróleo natural.

En Alemania se ha logrado ya un éxito decisivo con la pirogenación a alta temperatura y presión. La nación alemana tuvo que reemplazar durante los años de la guerra el petróleo y sus derivados. Después ha continuado los trabajos científicos e industriales, con tal decisión que actualmente su producción en hidrocarburos sintéticos cubre las necesidades del consumo interior y pronto empezará la exportación.

Ya en Alemania las grandes fábricas no sólo trabajan por hidrogenación del carbón, sino también por el tratamiento de los lignitos. El petróleo artificial lo producen las fábricas germánicas de Rheinast, Duisbourg, Mersebourg y otras en enormes cantidades, habiendo logra-

do sus químicos la liquidación del 80 por 100 de peso de los lignitos. Esas instalaciones son tan formidables que una sola deja como residuo quince toneladas de azufre por día, y los técnicos consideran que Alemania tiene completa y favorablemente resuelto el problema del petróleo artificial.

Las grandes sociedades americanas, entre ellas la Standard Oil, han establecido fábricas análogas a las alemanas en Luisiana, Nueva Jersey y otros puntos para la producción de hidrocarburos ligeros. Francia realiza ensayos importantes en el Gard; Inglaterra convierte la hulla en combustible líquido; en el Canadá se han establecido fábricas de hidrogenación en Ottawa. En todas partes se lucha por la obtención del petróleo artificial.

Los técnicos franceses manifiestan que, ante los resultados concluyentes logrados en Alemania, ya puede afirmarse, de modo absoluto, que pronto, en todas las naciones, podrá obtenerse petróleo del carbón. El combustible sólido será reemplazado por los combustibles líquidos de derivados del carbón y de la madera.

El aprovisionamiento de petróleo dejará de ser, en plazo no lejano, un problema y una preocupación. La fábrica alemana de Duisbourg, Meidrich produce más de 50.000 toneladas al año de petróleo artificial y la de Mersebourg pasará de las 100.000 toneladas. Estos son hechos, no esperanzas de laboratorio.

Los técnicos estiman que la nación alemana no tendrá necesidad este año de comprar petróleo y que el próximo podrá vender a otros países combustibles líquidos procedentes de sus formidables fábricas.

DE PLUMA AJENA

Las Enseñanzas de Comercio de Logroño

Quisiéramos insistir con algunas consideraciones, sobre la implantación de una Enseñanza oficial de la carrera de Comercio en Logroño, si quiera fuera con carácter de elemental, y para intentar lo deseamos hacer una breve reseña de cómo se lo granon establecer las Enseñanzas industriales y cómo no se han podido alcanzar las de carácter agrícola, ni las de Comercio, que tenían y siguen teniendo más razón de ser, dadas las inclinaciones y el carácter de las juventudes que se suceden en la provincia y sus actividades preponderantes.

Allá por el año 1914 las enseñanzas, nunca bastante ponderadas, de la antigua Escuela de Artes y Oficios tenía en la capital una nutrida matrícula, y sus resultados prácticos se evidenciaron. La coincidencia de haberse elevado a Escuelas Superiores Industriales casi todas las establecidas en la nación, determinó el interés de un concejal lo profes para solicitar por conducto del Excmo. Ayuntamiento a los Poderes públicos la elevación a la categoría de Superior de aquella Escuela Elemental, y como la suerte de conseguirse secundariamente. Con ello se obtuvieron los cursos de peritajes industriales y electricistas.

Posteriormente, a virtud de la reforma llevada a cabo en las enseñanzas de peritajes, ha quedado constituida la actual Escuela de Artes Industriales de Logroño al igual de otras de la misma categoría con los cursos adecuados a la formación profesional de maestros, oficiales, técnicos y auxiliares con independencia de la Sección de oficios.

Por aquellas mismas fechas inició la Cámara de Comercio gestiones para que se dotara a esta localidad de una Escuela oficial elemental de Comercio y a pesar de los pedidos trabajos promovidos en Madrid durante quince años, no se pudo conseguir la apetecida enseñanza.

En el mismo transcurso de tiempo se establecieron nuevas Escuelas de Comercio en León, San Sebastián y Jerez de la Frontera, y la capital riojana, que desde luego podía asegurar una matrícula bastante numerosa, contando con una pléyade de jóvenes cameranos que se suceden por generaciones en sus tendencias de emigración a América, no ha conseguido lo que racionalmente y por justicia le corresponde.

Los mismos caracteres ofrece la región para conseguir la enseñanza agrícola, o cuando menos la industrial derivada de la agricultura.

El Ayuntamiento logroñés hizo un estudio, no por cuantioso bien razonable, para la adquisición de terrenos con destino a una Granja Agrícola, en la margen izquierda de la carretera de Laguardia. Aprovechando se estos campos de experimentación que bien podrían ponerse en explotación activa por la Diputación provincial, de acuerdo con el Ayuntamiento, servirían seguramente de complemento a los estudios teóricos de capataces o peritos agrícolas, que podrían implantarse dentro de la misma escuela de Artes Industriales.

La Diputación provincial, acatando recientes disposiciones emanadas del Ministerio del Trabajo, tiene consignadas en sus presupuestos anuales ordinarios cantidades de consideración que se destinan íntegramente a las Enseñanzas de formación profesional de la Escuela Industrial. Sin desatender buena parte de esas consignaciones para los fines que cumplidamente se aplican, se puede con interés y buena lógica encuadrar con ellas otras

de carácter agrícola, cuando menos en la especialidad derivada hacia la industria regional conservera.

De igual modo estimamos factible también comprender en las cifras importantes de la subvención de la Diputación, la dotación, para una escuela oficial de Comercio con carácter elemental, cuyo presupuesto adaptado a los locales y material de la actual Escuela de Artes Industriales, seguramente no pasaría la cifra exigua de 12 a 14.000 pesetas.

Nos permitimos brindar estos breves apuntes de relativo interés para la enseñanza local provincial al ejemplo presidente de la Diputación, don Alfredo Muñoz, y a don Pedro Baroja, diputado que representa a la Cámara de Comercio, ambos amigos nuestros por si tienen a bien estudiar la idea y llevarla a la práctica.

B. FERMIN MAGUREGUI.

DON MARTIN GARCIA

Un riojano ilustre en su tierra

Se encuentra entre nosotros,—hace ya algunos días que veranea en Anguiano, su pueblo natal,—don Martín García, que emigrado hace muchos años a la Argentina, por virtud de su talento y de su esfuerzo, ha logrado adquirir allí una holgada posición, sin que por ello se haya amenguado su amor a la Patria y a la Rioja, puesto constantemente de manifiesto en su desinteresada ayuda a sus conterráneos, que a la Argentina llegan y la solicitan y en su recuerdo constante para la Rioja, del que son frecuente muestra sus envíos de libros al Ateneo y a la Escuela Normal, de la que fué alumno. Esta, en reciprocidad al afecto que le demuestra, le nombró hace poco tiempo alumno predilecto y el Ateneo le distinguió con igual motivo, con el título de socio de honor.

Uno y otro centro, que el señor García visitará hoy, proyectan tributarle un homenaje de simpatía y afecto.

Por nuestra parte le saludamos con la mayor cordialidad y con adhesión a sus términos recogemos el sueto con que el diario madrileño «El Sol», informó de la llegada a Cádiz de nuestro distinguido paisano.

Dice así:

«Se encuentra en Cádiz y en próxima fecha pasará por Madrid, don Martín García, propietario de una librería en La Plata y español que ha seguido siempre con gran atención los progresos de su país desde la capital federal de la Argentina.

Mentor de cuantos españoles allí ha conocido, es digno de reconocimiento por su cordialidad y su desinterés, que, con su extremada modestia, son las cualidades que le emaltecen.

Ornudo de la Rioja, se trasladó a la Argentina hace más de cuarenta años. Poseía en España el título de maestro, y su existencia ha sido un constante desvelo por difundir la cultura.

Su librería en Buenos Aires fué un establecimiento importante, por donde desfilaban espíritus selectos, como Agustín Alvarez, Joaquín V. González, Del Valle Iberlucea, José León Suárez y otros muchos ilustres escritores argentinos. Al emprender negocios editoriales, los nombres de esos literatos, en unión de los de Ricardo Rojas, Juan Mas y Pi, Ricardo Monner Sans, Ada Elicon, con otras prestigiosas firmas, vieron acrecentar su difusión merced al esfuerzo de don Martín García, uno de cuyos gestos meritorios hubo de consistir en la magnífica edición de los «Discursos», de Carlos Pellegrini, en el centenario de 1910.

En aquel primer establecimiento se formaron culturalmente los hermanos del propietario, don Pedro, que hoy posee la librería más importante de la Argentina, y don Manuel, que explota el mismo negocio en Buenos Aires.

Hace unos años que don Martín se trasladó a La Plata, donde en su nuevo establecimiento, titulado La Normal, sigue ejerciendo su noble misión de siempre con el entusiasmo de toda su vida, lo que le ha granjeado la estimación ferviente del elemento español, sin que sea menos ardorosa la que inspira en los centros culturales argentinos.

Hombre de ideas liberales, pronto a la exaltación generosa, y acaso excesivamente idealista, alguna vez sintió en su espíritu las puzaduras de la realidad; pero su ánimo entero se sobrepuso a cualquier amargura, y el soñador vehemente no interrumpió su práctica labor de comprensión de América y España al reforzar de continuo el nexo que pone en contacto a los pensadores eminentes de nuestro país con los pueblos americanos, y que nos transmite a la vez las más sutiles palpaciones de los entendimientos de excepción allí.

En 1901 y en 1905 vino a España, donde otra vez retorna a los veintidós años de aquella última visita. Con motivo de la actual, la Prensa argentina le ha hecho una despedida profundamente afectuosa.

Para el demócrata de convicciones tan arraigadas, su estancia en Cádiz es de seguro una constante evocación que le depara la más profunda complacencia espiritual; luego en Sevilla, Córdoba y Granada, el idealismo quedará en reposo, velado por las sensaciones de arte; renovará en la Corte principalmente la emoción del refrendo de antiguas y excelentes amistades, y marchará después a varias poblaciones del Norte, para regresar en noviembre a su país de adopción.

Qué en el momento, tan vivo por vernáculo cuanto por merecimiento excepcional de quien tan intenso amor pro-

Cine Olympia

DOMINGO, 3 DE AGOSTO

Programa sonoro

REPRISSE de

EL LOCO CANTOR

Maravillosa comedia dramática. Como film SONORO, el público la recuerda con agrado, por ser la película que más se acerca a la realidad.

fesa a su cuna, vea don Martín García colmadas las satisfacciones a que es acreedor por bueno y por patriota, y con él disfruten plenamente de esa ventura, que le deseamos su hijo, su hijo político y sus nietos, que acompañan al sencillo y recto luchador, de sensorio tan despierto, que es presa de nostálgias: en España, por el pueblo en que desarrolló su plausible actividad; allí, por la tierra que le vio nacer.»

DEPORTES

CICLISMO

UNA BRILLANTE ACTUACION DE LOS CORREDORES LOGROÑES

Anticipábase ayer la participación del equipo ciclista del Club Deportivo Logroño en algunas importantes carreras, la primera de las cuales había de celebrarse ayer en el Circuito de Guecho.

Para tomar parte en esta carrera se inscribieron las más destacadadas figuras del ciclismo norteño.

La lucha de nuestros corredores con estos ases del pedal ha constituido para los logroñeses un gran éxito, del que es prueba indubitable los brillantes puestos que han alcanzado en la clasificación.

Los tres ciclistas blanquirrojos — José García, Dionisio Fernández y Eduardo Ruiz—, después de hacer una carrera magnífica, llegaron a la meta por el siguiente orden: Dionisio Fernández, el número 3, clasificándose además para el campeonato de España; Eduardo Ruiz, el sexto, y José García, el octavo.

Estos puestos, dada la calidad de sus contrincantes, es una confirmación de la excelente forma en que se hallan los entusiastas corredores logroñeses, a los que felicitamos y deseamos que mañana, en la IV Vuelta a Estella, repitan la hazaña y, a ser posible, la mejoren.

El Circuito de Guecho fué ganado por el catalán Cañardo.

X X.

Después de los terremotos de Italia

LA RECONSTRUCCION EN LAS REGIONES SINIESTRAS

ROMA, 31.— El jefe del Gobierno ha recibido el parte oficial del subsecretario de Trabajos Públicos acerca de los trabajos de salvamento.

Han sido comenzadas las construcciones y restauración de casas que amenazan ruina.

En Villanova, Montecalvo, Ariano y Puglia, han comenzado a ponerse los cimientos para las nuevas casas.

En casi todas las comunas ha decrecido la necesidad de los aprovisionamientos especiales.

El problema de las tiendas para albergar a los siniestrados ha quedado también resuelto merced a los esfuerzos del Ministerio de la Guerra.

Prosiguiendo el desescombro para buscar cadáveres, han podido ser extraídos tres más en la comuna de Accadia, y dos en Montecalvo.

Continúa la identificación y recogida de niños huérfanos, que son distribuidos en diversas instituciones.

Por todas partes se restablece la normalidad.

La vida va reanudándose después del gran desastre.

El Gobierno, además de los 100 millones de liras votados para la reconstrucción de las poblaciones destruidas, ha adoptado otra varias medidas, como la exención del pago de impuestos durante un año.

Los Sindicatos Agrícolas, por otra parte, distribuirán gratuitamente semillas a los labradores.

Se elogia unánimemente la rapidez con que se han empezado las obras de reconstrucción, lo cual hace esperar que antes de pocos meses no quedará rastro del desastre sísmico. Ayer empezaron las reconstrucciones en siete poblaciones a la vez, y hoy empezarán en otras varias.

La acción del Gobierno en este sentido ha sido extraordinariamente rápida, como lo ha sido en la prestación de socorros y el desescombro para encontrar a todas las víctimas del terremoto.

VISION SOBRENATURAL

NAPOLES.— El populoso barrio llamado de los Ventaglieri está conmovido por un hecho extraordinario, que

se afirma verificado ocho días después del terremoto.

Se trata de un cuadro de la Virgen de los Dolores propiedad de un particular que habita en dicho barrio, junto con su mujer y sus hijos. La mujer dice que oyó voces, y que al volverse instintivamente hacia la imagen de la Virgen, que se hallaba colocada sobre una cómoda, notó con estupor que había cambiado de postura. La Virgen no tenía ya las manos en cruz sobre el pecho, sino que con la mano derecha se cubría los ojos con un pañuelo y la espada le había caído del pecho.

La primogénita de Marconi

ES BAUTIZADA POR EL CARDENAL PACELLI SECRETARIO DE ESTADO DE SU SANTIDAD

ROMA, 31.—En Civitavecchia y a bordo del yate «Electra» se ha celebrado el bautizo de la hija del genial inventor Guillermo Marconi. Fué encargado especialmente por el Sumo Pontífice de derramar sobre la recién nacida, las aguas lustrales el cardenal Pacelli, secretario de Estado de Su Señoría. De este modo el Papa ha querido dar una muestra de singular afecto a Marconi, no sólo en atención a sus merecimientos científicos, sino de un modo más particular, como agradecimiento a la generosidad de Marconi, que se ha ofrecido generosamente a instalar el, personalmente, la estación de radiotelegrafía y telefonía de la Santa Sede.

Han asistido al acto, en representación de la reina Elena, la duquesa de Laurenzana; los ministros Rocco y Giuliano; los subsecretarios Alfieri, Giunta y Lejona; el embajador de Inglaterra y la Colonia en pleno de este país, y numerosos personajes de la aristocracia romana, entre los que figuraban el marqués de Solari y los príncipes Altieri, Chigi y Barberini.

La ceremonia, si bien celebrada dentro de la mayor sencillez, no ha podido ser más solemne, si se tiene en cuenta la cantidad y calidad de los presonajes que han tomado parte en la misma.

Donostiaras

CONCURSO DE PREGONES

SAN SEBASTIAN, 31.—Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta de San Ignacio. Las calles y pasos de la población se han visto muy concurridos, especialmente la plaza de la Constitución, donde se ha celebrado el concurso de pregones en tres vendedores de pescado.

El concurso ha resultado en extremo simpático, habiendo disfrutado de un modo particular los espectadores con los pintorescos diálogos sostenidos por las vendedoras concursantes, que dieron origen a escenas muy «chirres».

El número de vendedoras que tomaron parte en el concurso, fué de siete, habiéndose adjudicado el primer premio a Manuela Irretzagoyena, que ha venido de Países de San Juan. El premio consiste en 75 pesetas.

CAIDA DESGRACIADA

Esta mañana, en la cuadra instalada en el número 14 de la calle de la Salud, un individuo llamado Julio Sierra, que ejerce funciones de mozo en aquella, fué a coger un fardo de paja y tuvo la desgracia de caerse de la escalera en que se hallaba, produciéndose heridas que le fueron curadas en la Casa de Socorro, donde se diagnosticaron de probable fractura de la base del cráneo y fuerte luxación en el hombro izquierdo.

Como el estado del lesionado era gravísimo, se dispuso su ingreso en el Santo Hospital civil.

CAMIONETA QUE ATROPELLA

Comunican de Villabona que una camioneta de la matrícula de Logroño, que se dio a la fuga, atropelló al carro que guiaba el titular Ignacio Lagrániz, de origen francés y de 38 años de edad.

El carro fué derribado, resultando muerta la caballería que lo arrastraba y el conductor con heridas de importancia en diferentes partes del cuerpo.

Se realizan diligencias para descubrir quién es el conductor de la camioneta causante del accidente.

CICLISTA ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Noticias recibidas de Fuencerrada, dan cuenta de que al circular por la Avenida de Alfonso XIII, de dicha localidad, el ciclista Alfonso Zaramón, fué alcanzado por el automóvil que guiaba don Astenio Ruiz Gómez, que le derribó al suelo, produciéndose heridas de gravedad en diferentes partes del cuerpo.

PRUEBA DE REGATAS

Se celebró la tercera prueba de regatas entre yates de distintas series.

En la de seis metros venció el «Or Kompon» y en la de dieciséis metros, el «Osborne», de la reina, en 2 horas, 44 minutos y 16 segundos, ganando la copa del Real Club Náutico.

PROBLEMAS DE INDUSTRIA LOS DOS CRITERIOS

Economistas y financieros siguen con interés la discusión planteada en la Prensa de varios países de Europa y los Estados Unidos respecto a la protección y desarrollo de las industrias, con motivo de lo que sucede en Francia con la de automóviles.

Sabiendo es que los fabricantes de autos de la nación vecina han pedido al Gobierno una protección arancelaria para defenderse de la competencia que la industria norteamericana les hace en los propios mercados franceses. Esa demanda ha dado motivo a que se discuta ampliamente si la barrera aduanera será suficiente para salvar la crisis de la industria francesa. Con tal medida, alegan determinados economistas, el problema continuará sin solución, pues la competencia resultará más viva en todos los mercados del mundo y la industria francesa se empobrecerá.

Se ha manifestado en esta interesantísima discusión que el precio de un coche modesto, completamente terminado, es de 10.000 francos en los Estados Unidos, mientras en Francia sólo las primeras materias para construir uno equivalente, representan un valor de 12.000 francos. El industrial americano paga de 8 a 10 por 100 de impuestos, y el francés de 30 a 35 por 100; el carbón resulta en Francia 229 por 100 más caro que en la nación norteamericana; los salarios, 4.150 francos por coche en los Estados Unidos y 7.200 en el país vecino; un equipo de cinco neumáticos, 750 y 1.000 francos, respectivamente. Conocidos estos datos, puede afirmarse que la defensa aduanera será eficaz para salvar la crisis de la industria francesa?

Muchos opinan que la salvación está en el abaratamiento de las primeras materias, en la organización del trabajo, con objeto de que la mano de obra resulte tan barata como en los Estados Unidos; en el estudio rápido, a fin de rebajar impuestos; en la propaganda continua y en la reforma de los métodos anticuados de la industria y del comercio. Al exponer tal opinión, la Prensa suiza señala la prosperidad de sus industrias relojera, sedera, de motores, del chocolate, de los quesos, de la harina lacteada, de los esmaltes y otras, que luchan en todos los mercados y se desenvuelven brillantemente, sin protección aduanera.

Un diario de París, comentando frases de una publicación belga en el mismo sentido, manifiesta que la exagerada defensa arancelaria crea industrias ficticias, con grave perjuicio de la economía nacional y de los consumidores. Otros órganos de opinión de la nación francesa creen que, agobiados los constructores por las cargas fiscales y el precio de las primeras materias, no les que da otro remedio que una protección aduanera eficaz para librarse de una compañía norteamericana, cuya cifra de negocios es mayor que el presupuesto total de Francia.

A tal armento contestan los economistas que mantienen el criterio contrario que esa y otras poderosas empresas norteamericanas, que han conquistado los mercados de Europa y América, lo han hecho sin protección aduanera, con una nueva organización del trabajo y de los métodos industriales y del comercio, por avances progresivos, modernizándose, en bien del público en general.

La solución que tenga el indicado problema y sus resultados prácticos serán del mayor interés para las industrias europeas y el comercio en general.

DE AVIACION

UNA BASE AEREA EN MALTA

LONDRES, 31.—En la Cámara de los Lores, durante la discusión del presupuesto de Aeronáutica, lord Strickland sostuvo la necesidad de construir en Malta una potente base aérea para la defensa de la isla.

Alegó para ello la conveniencia de estar prevenidos para el caso de un ataque a la misma por cualquier potencia mediterránea. De un modo claro, aunque velado, se refirió a Italia, a la que no se considera ajena a las turbulencias que se han producido en los pasados meses y que en estos momentos tienen en suspenso la Constitución de la isla.

Contestó a lord Strickland, primer ministro de Malta, actualmente revestido de poderes cuasi dictatoriales, el subsecretario de Aeronáutica, el cual, acogiendo bien en principio el proyecto de lord Strickland, dijo, que para ello debía de solicitarse la cooperación financiera de la población maltesa.

AVIADOR MUERTO

ROCHEFORT.—Una escuadrilla de caza, compuesta por cuatro aparatos pertenecientes al tercer regimiento de Aviación, salió de Chateau-Rouge, con dirección a Pau, debiendo hacer escala en Rochefort.

Al volar sobre Tonny (Charente), uno de los pilotos, cuya familia reside en dicha ciudad, se destacó del grupo, haciendo grandes evoluciones a poca altura de las casas.

No se sabe todavía por qué causas el avión, perdiendo velocidad, empezó a estrellarse contra el suelo cerca del puente colgante, desmenuzándose completamente.

El piloto fué retirado de los restos del aparato tan gravemente herido que falleció pocos momentos después.

Pruebe usted nuestros cafés y le regalaremos

Llevando medio kilo de café en cuatro pesetas, se le regalará medio kilo de azúcar. Si lleva usted un kilo, una hermosa jarra de cristal grande SOLO EN CASA PIAZUELO. — GALLARZA, 16. — TELEFONO 14-20. NOTA.—Llevando un kilo de bacalao de 2.50 se le regalará un hermoso vaso para agua o para vino o un tazón elegante.

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

LA ACTUALIDAD POLITICA IMPORTANTES AFIRMACIONES DEL GENERAL MARZO

(Servicio exclusivo)

Los aspectos de la vida nacional que más afectan e interesan a la opinión se hallan concentrados de modo directo en el ministerio de la Gobernación. Son estos: la política propiamente dicha y el problema de la sanidad pública.

Después de reiteradas tentativas, que se malograron por las múltiples ocupaciones que sobre el general Marzo pesan, un redactor de la «Agencia Merchetan» consiguió obtener y obtener breves pero expresivas manifestaciones.

Entretanto el ministro y periodistas desarrolló el diálogo en los siguientes términos:

—Agradezco mucho, señor ministro, que me haya usted recibido.

—Con mucho gusto, pero voy realmente no puedo hacer declaraciones. Eso es el presidente del Consejo.

—Mi general, usted desempeña una cartera importante y algo podrá decirme. Por ejemplo ¿Puede darme alguna impresión con respecto a los problemas de Sanidad?

—Puedo decirle que la labor de Sanidad, desde que me encargué de la Cartera, es de ordenamiento de toda la legislación que se encuentra en un verdadero caos, no sólo en lo que afecta al personal de la Sanidad civil sino que también a las orientaciones para la lucha contra las enfermedades evitables.

—Inspiro mi conducta en la consideración de que en estas grandes plagas de la sociedad, el mejor remedio está en evitar las causas, dándole a esto la máxima importancia y dejando reducido a los límites de las disponibilidades económicas, la creación y sostenimiento de edificios que amparen a los enfermos, pues sería costosísimo el intentar reducir en hospitales y sanatorios a todos los enfermos.

—Con mucho menos gasto se puede luchar contra las causas que originan las enfermedades.

—Esta labor será, al parecer, menos brillante y de ella no quedarán edificios, verdaderos monumentos que la perpetúen, pero, en cambio, a la larga, la nación recogerá el fruto de estas campañas.

—Cuento para ello con la autoridad y máxima competencia del actual director general de Sanidad, quien en todos los informes ha manifestado la buena orientación de sus iniciativas.

—Creo que le he dicho bastante, pues casi es un programa.

—¿Puede usted decirme si se ha fijado ya fecha para las elecciones generales?

—Se celebrarán dentro de este año.

—De algunas provincias llegan a nosotros quejas con respecto al retardo del caciquismo.

—Puede usted decir que, la garantía de que el caciquismo no reiterará está en que el actual Ministro de la Gobernación, no tiene filiación política y las elecciones que se hagan llevarán el sello de la mayor sinceridad.

—¿No habrá delegados de los gobernadores?

—Nada de delegados.

—Se habla del encasillado.

—Pues tampoco hay encasillado.

—¿Cuándo se autorizarán los actos públicos de propaganda?

—Si se están celebrando!

—Efectivamente; pero hay quien se lamenta de desigualdad de trato.

—El Gobierno consiente toda propaganda política dentro de las leyes y, las cortapisas que puso, han sido solamente para evitar que por personas exaltadas se excitase a la opinión haciéndola creer en un estado de cosas que a todas luces no es real, y ello se ha hecho, no para beneficiar política alguna, sino en bien de la patria, y que los problemas económicos que requiere el país vayan resolviéndose de la manera más acertada. Además, porque el Gobierno conoce que los promovedores del desorden dan lugar al envenenamiento de esas cuestiones haciendo creer en el extranjero que no existe la normalidad necesaria para el desarrollo del progreso, y de la vida nacional.

—Con esto dió por terminada la entrevista, el señor ministro de la Gobernación.

Una niña muerta en circunstancias misteriosas en Alfaro

(De nuestro corresponsal)

Un nuevo suceso ha venido a conmover a este vecindario. El suceso de hoy se ha desarrollado en circunstancias tan excepcionales, que aparece rodeado de cierto misterio, que el Juzgado, seguramente, ha de disipar muy pronto.

Victima del hecho ha resultado la niña Adoración López Arévalo, de dos años y medio de edad, hija de nuestros convecinos Marcos López y Cesárea Arévalo, labriegos dedicados también al comercio en pequeña escala.

El lugar donde se ha desarrollado la tragedia es el llamado camino del «Estajado», en las proximidades del Ebro, y casi junto a la denominada cañada de los Baños.

Por la relación que nos hacen del suceso, parece ser que se ha desarrollado en la siguiente forma:

Acompañada de la niña Adoración y de otro de sus hijos, Cesárea Arévalo había ido a pasar la tarde al Ebro para lavar las ropas de sus familiares. Indudablemente, mientras la madre lavaba, un tanto distraída, los niños se dedicaban a jugar por los alrededores.

Quisiera mientras su hermano salía a la ribera, la niña Adoración se alejó un poco del sitio donde lavaba su madre, acercándose al camino, que por aquellos parajes resulta un verdadero mar de polvo.

Sola la niña, cuando su hermano regresó a buscarla contempló horrorizado que Adoración yacía, al parecer sin vida, sobre el polvo del camino. A sus gritos de angustia, se acercó la madre, quien pudo comprobar que, efectivamente, la niña se hallaba muerta. La escena de dolor no es para describir.

El haber sido hallado el cadáver sobre las trizas de los carros, hizo suponer a todos que Adoración había sido arrollada por alguno de los volquetes que se dedican al transporte de gravas y arena del Ebro para obras.

Caminando adelante marcha entonces el volquete del labriego Teodoro Miñero, que era conducido por un cri-

El problema triguero

En relación con el problema triguero la Junta de Defensa de Agricultores de Nava del Rey (Valladolid), ha formulado las siguientes conclusiones:

«Primera. Pedir al Gobierno, «por ser de absoluta necesidad», obligue a los fabricantes de harinas a comprar nuestros trigos al precio de tasa, o abra las paneras oficiales, comprando por cuenta del Estado, o bien como medio coercitivo recurra a la incautación de las fábricas, pues no debe ningún Gobierno tolerar se infrinjan sus disposiciones, comprando trigo barato por bajo de la tasa y se vendan harinas malas y caras, como sucede en la actualidad.

Segunda. Que a todo agricultor que tenga recibido dinero del Crédito Agrícola se le admita para el pago del mismo trigo al precio de tasa, o que se le prorrogue cuando menos hasta hasta el 15 de octubre el cumplimiento de las obligaciones que tenga pendientes, dándoseles así el tiem-

po necesario para terminar la recolección y realizar sus productos.

Tercera. Pedir la reforma del real decreto sobre tasas, hoy vigente, en el sentido de que las multas se hagan efectivas por el vendedor cuando éste venda a precio superior a la tasa máxima, y de cuenta del comprador cuando éste compre por bajo de la tasa mínima, pues en la forma actual todo el mundo sabe no se cumple la ley y nadie lo puede denunciar y menos probar.

Cuarta. Hacer públicas estas peticiones cuanto más mejor y por todos los medios posibles y legales de publicidad; en esta propaganda no se ha de olvidar hacer el requerimiento más sentido a los rentistas y propietarios que dan sus trigos a liquidar, rogándoles se abstengan, pues a más de perjudicarse, hacen sin querer una competencia ruinosa al pequeño labrador, que necesariamente tiene que vender en seguida su trigo, para atender a sus múltiples necesidades.

Quinta. Hacer gestiones de crédito con los Bancos, a base de garantía de depósito de trigo.

Sexta. Fundar una panera sindical y defensa de la misma.»

TAURINAS

LAS DE ESTELLA

Pasó ayer por nuestra capital, con dirección a Estella, el camión de Chopera, acondicionado para el transporte de reses bravas, conduciendo los toros de don Félix Gómez, que han de lidiarse en la citada ciudad navarra el próximo domingo en la primera corrida de fiestas.

Este detalle nos hizo recordar el programa taurino de la ciudad del Ega, que, entre otros alientes, presenta el de la reparación de Satorio Torón, el «león navarro», que llevará a Estella una legión inmensa de paisanos y de aficionados de todas las regiones cercanas, a las que gustan más la valentía y el pundonor, que los martingaleos de los fenómenos en boga, atentos sólo a acaparar contratos sin importarle un bledo el agrado de la afición.

El programa estellés se compone de una corrida, una novillada y una charlotada.

En aquella actuarán Armillita y Satorio Torón; en la segunda, Juanito Valenciano y Paco Cester, que según los carteles, se las entenderán con novillos de Fidel Rubio, y de este mismo ganadero serán las reses con que los Charlots zaragozanos cerrarán los espectáculos taurinos de las ferias estellésas.

Cada combinación, en su categoría, está pero que muy bien, y como 45 kilómetros que hay a Estella es poca cosa para hacérselos en coche, es seguro que el «punto» se queda el domingo, lunes y martes próximos, sin un taxi.

LO QUE SE VA TOREANDO

Hasta el 31 de julio se han celebrado en España, Francia y Portugal, 158 corridas de toros, distribuidas así: Madrid, 44; Lallanda, 44; Barrera, 34; Mérida, 31; Manolo Bienvenida, 30; Caganzo, 28; Nicaner Villalta y Niño de la Palma, 19; Fuentes Bejarano, 18; Gitanillo de Triana, 17; Chicuelo, 15; Félix Rodríguez y Manolo Martínez, 14; Valencia II, 12; Armillita Chico, Heriberto García y Torres, 11; Martín Agüero y Fortuna, 9; Mérida, 8; Palmeño, Revertito y Barajas, 7; Posada y Mariano Rodríguez, 5; Ricardo L. González, 5; Alé, José Pastor y Posadas, 4; Pedrocho de Eibar, Maera II, Armillita, Julio Mendoza, Carnicerito y Pablo Lallanda, 3; Pouly, Satorio Torón, Facultades, Pepe Iglesias y Rayito, 2; y con una, Zurito, Angeliño de Triana, Pepe Belmonte, Peralda, Méndez, Sussoni y Lagartito.

URZAY A PALENCIA

Ricardito Urzay, el chaval logroñés va a torear en una novillada postinera: en la organizada por la Asociación de la Prensa de Palencia.

El que a estos queridos compañeros hay cada nuestro paisano toda clase de facilidades es motivo para nuestro agradecimiento y para que deseemos a Ricardito un éxito completo, que le sirva para hacerse conocer de aquellos aficionados y consiga nuevos contratos.

La novillada en cuestión se celebrará el día 15 de agosto. Hasta la fecha es grande.

DONDE LAS DAN, LAS...

En Puente la Reina, en una de sus pasadas capeas, se hizo bueno el refrán que nos ha servido de subtítulo y del que hasta la fecha no sabíamos hubiera tenido antecedentes taurinos.

Porque en aquella plaza, una de las vaquillas, enganchó a uno de los torreadores espontáneos, y que creen ustedes que le hizo? Seccionario creeja, tan a perfección, como si se hubiera empleado para el corte una navaja barbera.

Y he ahí como, si en las plazas de toros, se dan orejas, también se quitan.

Que se lo pregunten si no a ese aficionado de Puente la Reina.

RUBIOS A OROZCO

Ayer estubo en Prado Viejo la Empresa de Orozco y adquirió para sus fiestas una bonita novillada del ganadero logroñés Fidel Rubio.

refugiarse en un burladero, donde permanecieron hasta la celebración de la corrida, porque, dada la formación de los corrales, impide socorrerlos, y que, además, uno de los toros no se separaba del lugar en que se encontraban los atemorizados muchachos.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

LIBRETAS LIQUIDADAS

Do afiliados al Retiro Obrero en el segundo grupo.—Han sido liquidadas 21 libretas de Capitalización para la Ancianidad, correspondientes a otros tantos afiliados al Retiro Obrero en esta Caja que han cumplido los 65 años y cinco de obreros que han fallecido antes de haberla cumplido.

De ellos corresponden: a la provincia de Burgos, 15; a la de Logroño 7; a la Segovia, 3, y a la de Soria, 1.

Los de la provincia de Logroño son los siguientes:

Don Ambrosio Azofra Lacalle, secretario del Ayuntamiento de Bobadilla.

Don Francisco Fernández Alesón, guarda en Alesón.

Don Felipe Navarrete Marín, pastor en Ortigosa de Cameros.

Don Félix Díez García, carpintero de don Antolin Gómez, de Logroño.

Don Roque Martínez Jiménez, pastor en Aldeanueva de Ebro.

Don Hermenegildo Vélez Uriarte (fallecido), encargado de la Compañía «Las Conchas».

Don Paulino Barceclau Ubago (fallecido), peón en la Azucarera de Alfaro.

Del régimen infantil.—También han sido liquidadas 13 libretas de Mutualistas que han cumplido la edad dotal (20 o 25 años).

De ellos corresponden: a la provincia de Burgos, 2; a la de Logroño, 9, y a la de Segovia, 2.

Los de la provincia de Logroño son los siguientes:

Doña Juana González Orden, de la M. E., «María Aurora Emilia», de Pinillos.

Don José González Orden, de la M. E., «María Aurora Emilia», de Pinillos.

D. Anastasio Martínez Herce, de la M. E., «Nuestra Señora del Bucayo» de Albelda.

D. Francisca Urbina Alvarez, de la M. E., «San Martín», de Sotés.

Doña María González Royo, de la M. E., «Las Virgencitas», de Turrucción.

Don Julián Saramián Ruiz, de la M. E., «Los Santos Inocentes», de Agoncillo.

Don Aurelio Lázaro Martínez, de la M. E., «San Sebastián», de Corera.

Doña Florentina Díez Martínez, de la M. E., «Nuestra Señora del Patrocinio», de Uruñuela.

Doña María Antonia Mazón Sáiz, de la M. E., «Ave María», de Haro.

Estos titulares, que han cumplido los 65 años o la edad dotal, y los derechohabientes de los fallecidos, pueden, si residen en esta capital, presentarse en las oficinas de esta Caja (Muro de Carmelitas, 16, r.º), a hacer efectivo el importe de sus libretas, y los que residan en el resto de la provincia pueden dirigirse a la oficina central de la Caja (Burgos, apartado núm. 48), indicando la forma como desean que se le envíe el importe.

El Gobierno inspira confianza

DOS OPINIONES COINCIDENTES DE DOS PERSONAJES DE OPUESTA IDEOLOGIA

CIUDAD REAL, 31.—En la encuesta que viene publicando «El Pueblo Manchego», sobre el actual momento por que atraviesa España, aparecen hoy las respuestas del exministro señor Pedregal, quien dice que no hay razón para que España sea esencialmente monárquica.

Dice que el general Berenguer, jefe del Gobierno inspira confianza por sus condiciones personales.

Opina que son necesarias las Cortes constituyentes, así como la formación de un Gobierno verdaderamente nacional.

El marqués de Villabragima también contesta a las preguntas de la encuesta, y dice que España es monárquica en su mayoría y cree que el general Berenguer, al frente del actual Gobierno, hará las elecciones.

En cuanto al actual momento político, dice el marqués de Villabragima, que acusa los mismos síntomas de inestabilidad que se han advertido en la mayoría de los países europeos, si bien en España esos síntomas de inestabilidad, están acentuados por la actuación de la Dictadura.

El dirigible inglés R. 100, realiza el viaje felizmente

LONDRES, 31.— Prosigue de un modo triunfal su magnífico vuelo el dirigible inglés «R-100», llenando el corazón de todos los ingleses de enorme entusiasmo, aunque no fuera nada más que por sacarse la espina que tenían clavada hace tiempo, ante las repetidas decepciones sufridas.

Al volar a las 1.30 de esta mañana sobre Belle Isle, había dado ya por cruzado con toda facilidad el mar Atlántico.

A las 2.45 de esta mañana comunicó el dirigible que el suelo se desarrollaba con entera felicidad, y que la distancia que le separa de Aeródromo de San Huberto era de unas 750 millas.

A las tres, aproximadamente, voló sobre el buque «Duquesa de Nueva York», con el que entró en comunicación radiotelegráfica. Dicho buque se hallaba navegando por el Golfo de San Lorenzo, y le manifestaba que su velocidad era de 60 nudos.

A las cuatro de la mañana se ha recibido en el Ministerio del Aire un despacho, en el que dice que todo va a bordo sin novedad; y que lleva una veintidosa de 70 nudos.

Ante la proximidad de la llegada del «R-100» se han empezado a congregar en el aeródromo de San Huberto grandes contingentes de espectadores, ávidos de escoger el sitio más estratégico para contemplar a sus anchas la llegada y aterrizaje de la aeronave.

El aeródromo se halla acondicionado por fuerzas militares y de aviación. No es aventurado afirmar que el «R-100» ha batido el record de velocidad transatlántica de Este a Oeste.

Este record, actualmente existente con 81 horas, se halla en poder del dirigible «Los Angeles», cuando, tripulado por alemanes, se dirigió desde



En los momentos de arroyo... sus fotos con Agfa

El Gobierno inspira confianza

de Friedrichshafen al aeródromo de La kehurts el año 1921.

Si el dirigible «R-100» lograra llegar al aeródromo de San Huberto para la media noche, habría empleado en su viaje 68 horas, lo que constituiría su record.

Se da como seguro que podría llegar a su destino bastante antes de dicha hora, según mensaje que el comandante Both ha dirigido a las autoridades españolas.

«POR SI LAS MOSCAS»

Se ensayan las defensas aéreas francesas de la frontera italiana

PARIS, 31.—A pesar del proyecto de Federación europea, Poincaré ha publicado esta mañana un artículo en «Excelsior» que destila una vago pesimismo en cuanto al programa de las relaciones italo-francesas se refiere.

La iniciativa de intensificar y perfeccionar las fortificaciones militares de las Alpes constituye un hecho público. Consiguientemente, en fin, las maniobras de defensa aérea realizadas en Lyon durante la tarde de ayer y parte de la noche. Se trataba de un simulacro de ataque en cargo del 35 (regimiento de Aviación, con bombas incendiarias y gases asfixiantes, desde 1.500 y 1.800 metros de altura. Las baterías de la plaza dispararon con bombas, naturalmente, incruentadas y de artificial; pero no menos impresionantes.

El simulacro nocturno se verificó a partir de las diez de la noche, mediante unidades separadas que venían de distantes direcciones. La defensa, en cambio, coordinaba todos los elementos militares y civiles. Los bomberos salieron a la calle para sofocar ocho incendios imaginarios, 16 aparatos, entre ellos dos «Super Galiath», fueron advertidos por los reflectores. Cinco que volaban a 3.000 metros de altura, lograron pasar despercebidos. El sector Este de la ciudad sufrió un «deberado» apagón que duró una hora. Hubo, por último, simulacro de socorro a los vecinos y a varias fábricas. Los maniobras terminaron a las dos de la madrugada.

LA POLITICA INGLESA

Va a sustituir Henderson a Mac Donald en la dirección del partido laborista

LONDRES, 31.— El «Daily Telegraph» dice que existe un movimiento en el seno del partido laborista para designar otro líder, pues estiman muchos sectores importantes del partido que los señores Mac Donald y Philip Snowden se han hecho responsables hasta los miembros del Parlamento del fracaso del Gobierno en la cuestión del paro forzoso, y existe en el seno del partido una corriente para que sean sustituidos dichos jefes.

Para suceder a Mac Donald se habla del ministro de Negocios extranjeros, señor Henderson.

Se dice también que Mac Donald, fatigado y desalentado, se halla dispuesto a retirarse de la vida política.

La fuerza de Henderson reside en su conocimiento exacto de los movimientos de opinión en el seno del partido. Se asegura que reclamará la inserción en el próximo discurso del Trono de un programa socialista. El Trono de un programa socialista que los liberales no podrán dejar de adherirse.

Para teñir en casa exija las marcas

HOME-DYE

O

ATLANTIC

EL SEÑOR

Don Bernabé Torrecilla Martínez

falleció en el día de ayer, a los 75 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus afligidos hijos Ricardo, Julia, Victoria y María Luisa; hijos políticos Julián Alcalde y Saturnina Llorente; nietos; hermanas María, Higinia, Severina y Severina; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de agosto de 1930.

Conducción del cadáver: hoy, viernes, a las SEIS Y MEDIA. Iglesia Parroquial: Santa María de la Redonda. Casa mortuoria: calle de la Audiencia, número 3. Misa de Réquiem: el lunes, 4, a las OCHO.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Pompas fúnebres Pastrana, Marqués de San Nicolás, 153. Tel. 330.



LA NIÑA

ROSA RIVAS ROYO

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER A LOS DOCE MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Francisco (empleado de la Estación) y doña Fermína; hermanos Angeles, Luisa y Faviola; abuelos don Manuel Rivas, doña Francisca Moros y doña Rosa Aguirre; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les vivirán eternamente agradecidos.

Logroño, 1.º de agosto de 1930.

Conducción del cadáver: hoy, a las DOCE. Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio. Casa mortuoria: calle de Herrerías, números 14 y 16. Misa de Angel: el domingo, día 3, a las OCHO.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Pompas Fúnebres Pastrana, Marqués de San Nicolás 153. Tlf. 330.

EL SEÑOR

DON LORENZO VIDORRETA VALDEMOROS

falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Pilar Lázaro Herrera; hijos Luis, José, Eloisa, María (ausente), Narciso, Victoria, Jesús y Eusebio; hijos políticos Martín Álvarez, Arsenio Ubago (ausente), Antonio García y Antonio Carboneras; nietos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de agosto de 1930.

Conducción del cadáver: hoy, viernes, a las SEIS. Iglesia Parroquial: Santiago el Real. Casa mortuoria: Bretón de los Herberos, número 30. Funeral y misa de Réquiem: mañana, sábado, a las NUEVE.

Funeraria La Soledad, Salmerón, 1.- Teléfono 434.

ECOS DE CALAHORRA

31 de julio.

Y DE TOROS, ¿QUE HAY?—Esta es la pregunta que más se dirige con motivo de las próximas fiestas de esta ciudad. Lo único que podemos anticipar es lo siguiente:

Sabemos que el señor Minuesa, en representación de la entidad «Taurina Zaragozana», dirigió un escrito al excelentísimo Ayuntamiento para que éste citase al Comercio y ver el medio de poder recaudar cierta cantidad de pesetas que sirvieran a la Empresa como subvención; sabemos que el culto secretario de la Corporación municipal contestó al señor Minuesa algo referente a la que él solicitó; sabemos que hace unos diez o doce días estuvo en esta el repetido señor Minuesa, no con el carácter oficial de empresario; sabemos, por haberlo leído en un periódico taurino, que el novillero Finito de Valladolid tiene firmado contrato para torrear en la plaza de toros de esta ciudad el día 31 de agosto; y con tanto repetir el sabemos, se me olvidaba otra cosa que también sabía y es que con motivo de poder comunicar algo a los lectores referente a toros en la primera decena del corriente mes dirigí una carta al citado empresario para saber lo que había del asunto, y nada, que sigo en espera de la contestación.

En resumen, queridos lectores, que después de tanto saber resulta que no sabemos nada. No sabemos si habrá corrida; no sabemos si será novillada; no sabemos si se abrirán las puertas del circo taurino; en una palabra, no sabemos nada. Claro es que aún falta muchísimo tiempo para las fiestas pues hay que tener en cuenta que son treinta y un días los que tiene el mes de agosto, y en ese lapso de tiempo aun se puede preparar una cosa grande. ¿Verdad, señor Minuesa, que sí?

PARA LAS OBRAS DEL PILAR.—Suma anterior, pesetas 293'25.—Doña Carmen Miranda Hurtado de Mendoza 200 ptas.; señorita Pilar Miranda, 150; doña Casilda Hita, 2'50; doña Petra Miranda, 2'50; don Angel Viloria, 1; don Ignacio Pascual, 5; don José Díez y esposa, 10; doña Petra Soldevilla 1; doña Carmen Martínez Piñón de Otáñez, 25; y doña Isidra Belzú, 0'25. Suma y sigue, pesetas 790'50.

Continúa abierta la suscripción en los sitios que ya tenemos indicado.

DEFUNCION.—En el convento de MM. Carmelitas de esta ciudad entregó su alma al Señor a los 85 años de edad y 70 de religión, la R. M. María Teresa Malumbres Librada, habiendo asistido a los funerales, celebrados ayer en sufragio de su alma, ininidad de amigos de sus familiares.

Al dar el pésame, a la Comunidad lo hacemos extensivo al sobrino de la finada, nuestro buen amigo don Ma-

riano Catalán, beneficiado salmista de esta catedral.

Descanse en paz tan virtuosa religiosa.

MERCADO.—Con un hermoso día se ha celebrado el correspondiente a esta semana, habiendo regido en los diferentes frutos presentados los precios siguientes:

Papas, a 10 y 11 pesetas los once y medio kilos; tomate, a 2'50 la misma equivalencia; pepinos, a 0'85 docena; ciruelas, a 7 pesetas los once y medio kilos.

VERBENA.—Existe entre el elemento joven gran entusiasmo para lo que se celebrará, como decíamos en nuestra última crónica, en la noche del próximo sábado, siendo de esperar que dado el fin benéfico de la misma, se ha de registrar una buena entrada, participando los asistentes de la alegría propia de esta clase de fiestas, y los ancianos, de lo que pudiéramos llamar donativos o limosnas que se recauden.

VIAJEROS.—En el correo de hoy y con dirección a Hernani, San Sebastián y otras playas, marchó la hermosa señorita Nicolasa López.

Para la Bella Easo, el poderado en esta plaza de la entidad bancaria Herrero Riva y Compañía, don Luis Navarro, con su señora.

Para la ciudad capital, la arrogante joven María Baroja.—A. Gil.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS DE ROBERTO OLAGUENAGA SAINZ

Santiago, 5, Calahorra. Escrupuloso despacho de recetas. Espe. cíficos. Sueros y Vacunas. Depósito de los Institutos Slys y Thirl Wassermann, Cassoni, Leche. Esputos. Otina. Sangre. Céfalotauquideo, etc.

Notas militares

VISITAS OFICIALES.—Han visitado al general gobernador militar de esta plaza el teniente don Ricardo Taboada, despedido para La Coruña, y el alférez, alumno don Fernando Barrenegoa, para Segovia.

REVISTA DE COMISARIO.—La del presente mes la pasarán las fuerzas de esta guarnición, conforme dispone el general gobernador militar señor Serena en su orden de ayer, y los que hayan de hacerlo por justificante entregándolo en la secretaría del mismo Gobierno, de diez y treinta a las once, de hoy, para recogerlo a las once y cuarto.

ASISTENCIA FACULTATIVA.—Durante el mes estará encargado de la asistencia facultativa de los jefes y oficiales, que no tienen su destino en los regimientos y de sus familias, el capitán médico del regimiento Bai-

lón, don Arturo Alaejos, que tiene su domicilio en el Hotel Comercio.

TRANSEUNTES.—Del servicio de transeuntes queda nombrado el teniente de Artillería, don Anastasio Carnicero.

GUARDIA DEL PRINCIPAL.—La guardia del principal será la de prevención del regimiento Cantabria y el toque de oración se dará a las 19 horas y 15 minutos.

JUNTA INSPECTORA.—El teniente coronel don José Duchá, y el capitán don Manuel Nieto, quedan nombrados para inspeccionar los artículos que hayen de inspeccionar en el Depósito de Intendencia.

PAGADURIA.—De 11'30 a 13'30, percibirá sus haberes en la Pagaduría de esta plaza el personal afecto a la misma.

DEL MAGISTERIO

REFORMAS EN LA INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA

—En principio está acordado reformar la organización de la Inspección de Primera Enseñanza para que pueda mejor cumplir su misión y se tienda a mejorar la vida administrativa de los inspectores en cuanto a traslados e inmovilidad. Se asegura que en la primera quincena de agosto saldrá un decreto en el sentido indicado.

UN GRUPO DE MAESTRAS SE DIRIGEN AL MINISTRO.—Suscribita por un grupo de maestras de Primera Enseñanza y fechada en Sevilla, se ha elevado al ministro del ramo una instancia en la que se dice:

«Que siendo evidente el perjuicio que sufre la Primera Enseñanza nacional por el excesivo número de escuelas vacantes que actualmente existen, lo cual esteriliza los grandes esfuerzos que la nación viene realizando en la creación de escuelas, perjuicio que se reconoce en el preámbulo al real decreto de aprobación de las últimas oposiciones libres a ingreso en el Magisterio nacional y que motivó la disposición de formar dos listas con parte de los opositores eliminados en dichas oposiciones. Las maestras titulares que actuamos en las penúltimas oposiciones, obteniendo la aprobación en todos los ejercicios, debemos haber cernos presente como personal más apto para ingreso en el Magisterio nacional, por tener plenamente probada su suficiencia en oposición, conforme a lo que se requiere en el vigente Estatuto. Sin que pueda ser obstáculo para el reconocimiento de nuestra plena suficiencia la condición restrictiva que impuso el entonces Gobierno de Su Majestad, limitando el derecho a plaza a cierto número de las aprobadas; porque si está restringido el tener algún fundamento en aquellas circunstancias presentes, en las que es necesario aprovechar hasta la última parte de los opositores elimina-

dos. Por todo esto las firmantes suplican:

Que se considere a las maestras titulares que tienen aprobados la totalidad de los ejercicios de las oposiciones convocadas en junio de 1925 como personal apto para ingreso en el Magisterio nacional, verificado su ingreso en la forma que el superior juicio del ministro se sirva disponer.»

SECCION DE SOCORROS DE LA CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS.—Se detamina, por medio de la prensa, con el fin de que llegue a conocimiento de todos los maestros, inspectores y profesores de Normal de toda España, lo siguiente:

1.º Se concede amnistía en lo referente a la cuota de entrada en la Sección de Socorros de la Confederación Nacional de Maestros, según acuerdo de la Asamblea de diciembre último, a cuantos maestros, inspectores de primera enseñanza y profesores de Normal soliciten su ingreso en la misma durante el plazo que más adelante se indicará.

2.º En virtud de esta amnistía la cuota de entrada será única, de veinticuatro pesetas de legalmento, abo-ticuatro pesetas, sea cual fuere la edad del solicitante hasta los cincuenta y cinco años, límite establecido por el nadas de una vez o en plazos mensuales.

3.º Para poder acogerse al beneficio de esta amnistía, las solicitudes de ingreso, deberán formularse dentro del plazo improrrogable del 15 de agosto al 15 de noviembre próximos, ambos inclusivos.

4.º En lo sucesivo no podrá concederse una nueva amnistía sobre la cuota de entrada en esta Sección de Socorros, por acuerdo unánimemente tomado en la ya mencionada Asamblea de diciembre último.

5.º Esta amnistía alcanza también a cuantos compañeros han ingresado en la Sección desde el primero de enero del presente año, puesto que en esa fecha se hubiera puesto en vigor de no aconsejar otras causas el aplazamiento.

Las delegaciones realizarán los trabajos convenientes para que este precepto se cumpla en aquéllos a quienes afectan y estén abonando mayor cuota que la única de 24 pesetas.

6.º Todos los confederados contribuirán por cuantos medios tengan a su alcance a la divulgación y propaganda de esto para que nadie pueda alegar desconocimiento de la amnistía que aquí se concede.

Los confederados que excedan de cincuenta y cinco años de edad y no pasen de sesenta, podrán solicitar su ingreso en esta Sección de Socorros durante el plazo del 15 de agosto al 15 de noviembre:

A) Si llevan, por lo menos, dos años afiliados a la Confederación o justifican haber pertenecido a alguna entidad de auxilios mutuos por espacio de diez años.

B) Abonando 48 pesetas de cuota

de entrada en los seis primeros meses, sin que se devuelvan las cuotas abonadas si la defunción ocurriese antes de ese plazo, en que se adquiere el derecho a socorro.

C) El socorro a que tendrán derecho los de este grupo, transcurridos los seis meses, será: 300 pesetas durante el primer año; 500 pesetas durante los dos años siguientes y el señalado en el artículo 45 una vez terminados los tres primeros años.

D) Una vez pasado el plazo de 15 de agosto al 15 de noviembre próximo, quedará terminantemente prohibido entrar en esta Sección después de cumplirse los cincuenta y cinco años de edad.

Los socorros a que tienen derecho los que ingresan en esta Sección en la edad reglamentaria o sea antes de cumplir los cincuenta y cinco años, son los siguientes:

Hasta los cinco años de asociado, 1.000 pesetas; de los cinco a los diez, 1.250 pesetas; de los diez a los quince, 1.500 pesetas; de los quince a los veinte, 1.750 pesetas; de los veinte a los veinticinco, 2.000 pesetas; de los veinticinco a los treinta, 2.250 pesetas; de los treinta a los treinta y cinco, 2.500 pesetas; de los treinta y cinco a los cuarenta, 2.750, y de los cuarenta en adelante, 3.000 pesetas, máximo de socorro.

Según la cuenta de Tesorería del segundo trimestre del año 1930, el capital de reserva de esta importante Sección arroja la suma de 23.264'44 pesetas.

Dentro de tres años se podrá volar a la luna

ASI LO HA DICHO UN INGENIERO ALEMAN

BERLÍN, 31.—El ingeniero alemán Heylandt ha declarado, en tono que no admite duda, que dentro de tres años se podrá llegar hasta la luna.

El ingeniero Heylandt es compañero de trabajo y proseguidor de la obra del ingeniero Valler, recientemente fallecido en el mismo laboratorio en que ahora trabaja Heylandt. Este ha demostrado en un experimento realizado en presencia de algunos invitados, la posibilidad de desarrollar una fuerza de propulsión muy superior a la de atracción del globo terráqueo.

«El primer paso hacia la solución del problema del vuelo en los estratos atmosféricos, dice Heylandt, ha sido ya dado. La dificultad mayor que se presentaba hasta ahora a quien es-

tudiaba la posibilidad de efectuar los vuelos interplanetarios, estaba en la necesidad de despegarse de la tierra con una velocidad inicial tan fuerte, que pudiera conseguir despegarse de la atracción terrestre hasta alcanzar la zona de atracción del planeta de destino.»

El profesor Oberth, principal propulsor del vuelo interplanetario, ha dicho que esto será posible el día en que un objeto pueda ser lanzado desde la tierra con una velocidad inicial, por lo menos, de 11.000 metros por minuto, por medio de un combustible que pueda lanzar al proyectil a esta velocidad.

El combustible ha sido hallado ya. Se trata de una mezcla detonante de alcohol y oxígeno líquido que ha actuado en las pruebas efectuadas sobre un motor estático experimental a una velocidad de 22.000 metros por minuto, durante cinco minutos que duró el experimento.

Si la fuerza de propulsión en lugar de ser transmitida a un motor estático hubiera sido transmitida a un proyectil cohete, lanzado verticalmente al espacio, en cinco minutos habría recorrido la distancia de 110 kilómetros en el camino que lleva a la luna.

En el depósito del pequeño motor en que Heylandt hizo su experimento para registra la fuerza de propulsión del combustible, fueron introducidos 500 litros de oxígeno líquido. Otro depósito contenía alcohol. La mezcla en la cámara de explosión del alcohol y del oxígeno, provoca la combustión.

La cámara de explosión está formada por una red metálica de gran resistencia. En el momento de introducir el oxígeno, al temperatura del metal era de 182 grados bajo cero. La llama formada por la explosión alcanzaba la temperatura de 1.300 grados.

Los primeros cohetes de pólvora usados por Opel en su primeros experimentos de combustión, son ahora sustituidos por el motor de combustible líquido. El primero en experimentar este combustible líquido fué el infortunado Valler, que perdió la vida con él. Desde entonces la fuerza del motor actuado por este combustible líquido ha pasado de los 30 a los 100 kilogramos. Si se advierten estas diferencias alcanzadas en tan poco tiempo en lo que se refiere a la fuerza de propulsión de estos motores, puede pensarse en la posibilidad de las afirmaciones de Heylandt, de que dentro de tres años, un proyectil cohete podrá llegar directamente a la luna desde de la tierra.

MECANICO

Muy bien impuesto en toda clase de reparaciones de automóviles, se necesita en el garage de Demetrio Guinea en Nájera.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 43

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

Vaubaron cogió el dinero y el papeles y se los guardó en el bolsillo.

—Hasta la vista, señor Bandier—dijo luego.—Ha sido usted todo lo bueno que ha podido durante mis grandes quebraderos de cabeza, y se lo agradezco con toda mi alma.

Vaubaron le tendió la mano, pero el señor Bandier se hizo el dis traído y no le dió la suya.

El mecánico sintió que la sangre se le subía a la cabeza y estuvo a punto de estallar y pedir explicación al escribano de su inexplicable manera de proceder, pero se contuvo, y contentándose con encoger se de hombros, salió del despacho y regresó a su casa.

SEGUNDA PARTE

EL CONDENADO

I

Juan Vaubaron al salir de casa iba con el corazón abierto en la mejor disposición de ánimo; pero

su entrevista con el escribano y el proceder de este último, que le pareció ofensivo y que estaba muy lejos de esperar, le hicieron volver a su tristeza y a sus preocupaciones habituales. Caminaba despacio, con la cabeza inclinada, entregado a sombrías reflexiones y agitado por presentimientos vagos y tristes. Des hacían en conjeturas, de las cuales ninguna le parecía verosímil, preguntándose sin hallar contestación satisfactoria.

—¿Qué sucede en torno mío de nefasto e inquietante? ¿Cómo podía haber sangre en los billetes? ¿Quién será el bienhechor incógnito que me los entregó?

Mientras se hacía aquellas preguntas, a que no sabía qué responder, llegó a su casa.

Allí advirtió no sin sorpresa, que la calle, generalmente desierta, estaba llena de gente, y que los grupos, agitados en apariencia por una especie de fiebre, se entregaban a conversaciones confusas y ruidosas.

Absorto en sus pensamientos, no concedió ninguna atención a las palabras que oía a su alrededor. Entró en la casa, subió la escalera y penetró en su cuarto.

Eran las nueve de la mañana. Marta acababa de despertar, después de un sueño largo y reparador. —Blauquita, que había terminado de vestirse, corrió al encuentro de su padre, que la cogió en sus brazos y la estrechó con efusión contra su pecho.

—Amigo mío—le preguntó su mujer,—¿te ha ocurrido algo desagradable en la calle? ¿Has recibido alguna mala noticia?

—No, por cierto—repuso el mecánico, extrañado por estas palabras.—¿Por qué me preguntas esto?

—Porque traes la fisonomía alterada... —Pues no me ha pasado nada—murmuró Vaubaron, tratando de son reír,—y no debía expresar mi cara más que la alegría y la confianza. ¿No ser hoy feliz y dudar del porvenir sería una ingratitud!

—Me tranquilizas... pero dime, amigo mío, ¿qué rumor es ese tan extraño que se oye en la calle?

El mecánico puso atención. Y en efecto, oyó un rumor sordo y continuo, muy semejante al que produce el Océano cuando sube la marea y se estrella contra los peñascos.

Diríase que delante de casa hay parada mucha gente—prosiguió la enferma.—¿Habrá revolución otra vez? ¿Has visto turbas por ahí?

Juan Vaubaron movió negativamente la cabeza. —Todo está tranquilo—replicó,—sin contar con que una revolución arma más ruido, y se oyen gritos y cantos.

—Pues entonces, ¿qué es lo que sucede en la calle? El mecánico abrió los postigos y se asomó al balcón. La gente reunida debajo de él era veinte veces más numerosa que cuando había atravesado momentos antes la calle, para entrar en su casa, pues la llenaba a derecha e izquierda en toda su anchura y hasta donde podía extenderse la vista.

Un grupo compuesto de una docena de personas estaban en medio del patio del hotel del barón de Virville.

Tres hombres, vestidos de negro, habían subido al tejado de la cuadra que caía debajo del balcón. Uno de estos hombres vió al mecánico y lo señaló inmediatamente a los otros dos.

La multitud, por su parte, observaba con gran atención los balcones del primero.

En el momento en que apareció Juan Vaubaron se hizo un profundo silencio, que no duró más que un segundo, y luego aumentó la animación y el estruendo.

En medio de aquel rumor confuso, el mecánico creyó oír vagamente estas dos palabras: ¡Ahí está! ¡Ya está ahí!, repetidas por mil voces; pero debía estar equivocado. Evidentemente sus oídos le engañaban, y no daba importancia a lo que le había parecido entender.

Volvió junto a la cama, y dijo a Marta: —Hay mucha gente debajo de nuestros balcones, e ignora la causa. ¿Quiéres que baje a informar me?

—¿Para qué? —Para satisfacer tu curiosidad, querida mía.

—Ya no me importa. Puesto que lo que pasa en la calle no tiene nada que ver con nosotros, ¿qué más da? El tampoco tenía interés alguno en saberlo. Fué a sentarse de nuevo delante de su banco, a fin de terminar el trabajo interrumpido la noche anterior, por el sueño primero y después por la visita de Rodille. Al cabo de algunos segundos se estremeció involuntariamente. Un

inmenso clamor se oía en la calle, y, aunque no podía acertar ni el objeto ni el sentido, le parecía que tenía algo de terrible y amenazador, en correspondencia con lo triste y sombrío de los pensamientos que le agitaban desde su entrevista con el escribano.

De repente cesó aquel clamor popular. Hubiérase dicho que la multitud acababa de desaparecer como una bandada de gorriones.

—¿Has oído?—preguntó Marta. —Sí, todo eso es realmente extraño.

—¿Me parece que tengo miedo! —¿De qué?—murmuró Juan son riendo.

—No lo sé. —Pues bien, no te preocupes, amada mía. No existe ni aun apariencia de peligro.

Apenas acababa Vaubaron de pronunciar estas palabras, cuando se oyó por la escalera rumor de pasos, seguidos del golpear de varias calatas contra los ladrillos del descansillo.

Al mismo tiempo banaron con violencia a la puerta de entrada. Vaubaron se levantó, Marta cogió del brazo a su marido, y, temblando de pies a cabeza, balbuceó: —No vayas, amigo mío, no vayas! Te lo suplico, tengo miedo!

—Y yo, loca mía adorada, te vuelvo a decir que no hay por qué temer—replicó el mecánico. La campanilla volvió a sonar con más fuerza.

Desprendiéndose Vaubaron de los susplucantes brazos de su mujer y co-

rrió a la puerta, que abrió en seguida.

Algunos individuos vestidos de negro esperaban fuera. Uno de ellos llevaba un fajín tricolor. El mecánico le reconoció como a uno de los hombres que se entregaban a una activa exploración un cuarto de hora antes en el tejado del pabellón de las cuadras del hotel.

En la escalera se veían los uniformes y las bayonetas de una docena de soldados de Infantería.

El mecánico, profundamente sorprendido, retrocedió un paso, lo que permitió a los individuos vestidos de negro penetrar en la primera pieza.

Detrás de ellos avanzaron los soldados y gendarmes.

—Señores—murmuró Juan,—¿debe haber alguna equivocación? ¿Es a mí a quien buscan ustedes? —Soy el comisario de policía—dijo el hombre del fajín.

Vaubaron saludó. El comisario añadió: —Tengo algunas preguntas que hacer. —Estoy a sus órdenes, caballero. —¿Se llama usted Juan Vaubaron? —Sí, señor. —Su profesión, ¿cuál es? —Mecánico. —¿Es usted el inquilino del cuarto en que estamos? —Sí, señor. —¿Tiene usted cuarto vistas a la calle? —Sí, señor. —¿Son balcones o antepechos? —Balcón corrido con tres puertas. —Vamos a verle.



EXPOSICION Y VENTA EXCLUSIVA

CASA BERGASA

General Zurbano

Logroño

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 31:

Interior 4 por 100...	71'00
Amortizable 5 por 100...	89'25
Amortizable 4 por 100...	75'21
Exterior 4 por 100...	85'40
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	113'00
Acciones del Banco de España...	600'00
Id. Banco Español Río Plata...	220'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos...	225'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	540'00
Id. Ferrocarriles Alicante...	508'00
Francos Cheque...	35'00
Libras...	00'00
Dollars...	00'00
Pesos Chilenos 27 Londres...	39'00

Compra-venta de Valores del Estado Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Citos. — Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor. a la vista	2 1/2 % anual
Id. id. 8 días pre-aviso	3 % id
Imposiciones a 3 meses	3 1/2 % id
Id. a seis meses	4 % id
Id. a un año	4 1/2 % id

CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista 3 % anual
Id. especiales 4 % id

Pérdidas

—El que haya recogido un caballo, entero, rojo, de seis cuartas de alzada, que se escapó hace unos días, puede dar aviso a su dueño, Francisco Ayala Solápe, en Hormilleja, para pasar a recogerlo.

PISO SEGUNDO, con 7 habitaciones, cocina y W. C., en 15 duros. Carmelitas, 30. Informan en el 1.º, dcha.

Venta de chopos

El día 3 de agosto, a las once horas, se venderán en subasta 61 chopos arrastrados por el río, bajo el tipo y condiciones que se giran.
Anguciana, 20 de julio de 1930.
El Alcalde.—P. O., Ramón Izquierdo

CHOFER. Se ofrece conociendo bastante mecánica. Razón, en LA RIOJA.

ATENCION

Corderas de pasto

A 2'60 PESETAS KILO
MAYOR, 84.

Puesto de Adela

Médico sustituto

Se ofrece, Razón, en LA RIOJA.

Coche "Exess"

A toda prueba y muy bien equipado. Se vende. Razón, Garage FRANCO ESPAÑOL.

Arnedillo

Fonda Parras

Está se encuentra muy próxima al Balneario, habiendo hecho grandes re-

HUESPEDES. Se admiten; casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero.

VENDO CASA en Vara de Rey, en 30.000 pesetas; gana al mes 360 ptas. Doy dinero en hipotecas. P. Aranguren, Muro del Carmen, 6.

AVENTADORA SEMINUEVA. Se vende de ocasión, Para tratar y verla, con Félix Barragán, Alcañadre.

PISO 1.º Se cede amueblado, con buenta, para verancantes. Marqués de Francos, 83, en Haro.

GRAMOPONO con discos, vendo en 125 ptas. Delicias, 9, quinto piso.

SIRVIENTA

Se necesita en la calle General Zurbano, núm. 26, entresuelo.

ELECTRICISTA

Se precisa capacitado para estar al frente, como encargado, de pequeña Central establecida en pueblo de la H. del Norte, entre Bilbao y Logroño. Ganará 150 pesetas mensuales, más otros emolumentos. Solicitudes, a SU CASA, Mercaderes, Astariz, número 3, BILBAO.

SE OFRECE SEÑORA para cuidar a señora o señores de compañía. Razón, Herreras, 50, piso tercero.

GANGA

Vendo camioneta Chevrolet 4 cilindros, en buen uso y a toda prueba. Razón, Salmerón, 25, Logroño.

EBANISTAS

Tableros contrachapados en todas clases y gruesos.
Almacén de Maderas de OJEDA, Calle del Norte, 20. — Logroño.

SIRVIENTA

Se necesita de 30 a 40 años. Estará bien retribuida. Informarán Avenida de Colón, letra E, 22, izquierda.

PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2, Avenida de Madrid. Tel. 4463 Zaragoza.

SIERRA DE CINTA de 0'90, a toda prueba, vendo en 500 pesetas. Fábrica de conservas de Pedro Fernández, camino viejo de Lardero.

PARTOS

Rafaela Musthás. —Zaragoza.—De lluvias, 4.— Teléfono 2.493.— Profesora del Hospital. Venia económica, en Carrazadas Cuarto de baño.

ABONOS. Cemento marca "EL CANGREJO" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

La Este lesa S. A.

Pone en conocimiento del público que ha sido reanudado el servicio de San Sebastián, con el horario siguiente: Salida de Estella, a las 16'30 horas; salida de San Sebastián, a las 8. Todos los días, excepto los domingos.

COMPRO PRENSA en buenas condiciones, que salgan de brisa de 500 kilos en adelante. Tratar con Emilio Marrodán, en Tudellilla. VENDO 18 sementales, criados en Prejano.

NORA RADIO

Receptores, amplificadores.

PICK-USP

Altavoces.

Motores de gramófono. El mayor surtido. Los receptores más selectivos y de reproducción más pura.

VENTA Y DEMOSTRACIONES

Principales establecimientos del ramo.

Exclusiva para España

Apartado, 42 MADRID, (v)

CHINCHES

y sus huevecillos, mueren instantáneamente con una sola aplicación de GAMIRAL. No quema, no mancha y es de olor agradable. Pídanlo en todas partes. En Haro, Octavio Gómez. Alfaro, Luis Oliver. Calahorra, Honorio González. Castejón, Luis Araoz y en el depósito general Farmacia y Droguería de Serrano, Marqués de Vallejo, 21, Logroño. vm

CHALET CON JARDIN Se arrienda en Avenida de Pérez Galdós. Informes, Muro del Carmen, núm. 6, piso segundo.

SE ALQUILA CUADRA en Valbuena. Razón, Bretón de los Herreros, núm. 5, 1.º, izquierda. mv

GRAN TALLER DE SOMIERS jergones, camisas turcas, tucas y cambio de medias. Ruavieja, 30, Logroño.

Agencia Hispano Americana VARA DE REY, 31.

Horas: de diez a doce y de dos a cuatro. Vendemos sillas con riegos, solares céntricos y varias cosas. Disponemos de dinero, para hipotecas.

ARNEDILLO

Fonda LUIS MARRODAN LAZARO La más próxima al balneario, con un hermoso salón de café y recreo. En Calahorra pueden montar en el auto del Balneario.

CASA CON VEINTE PISOS

De reciente construcción, inmejorable orientación, alquileres actuales de 55 a 35 pesetas, salón de espectáculos arrendado por 5 años, produciendo en total 19.340 pesetas. Se vende en pesetas 210.000.

También se venderían los pisos o el salón independientemente, según convenga.—AGENCIA ESCUDERO.

PUERTAS Y VENTANAS, nuevas y usadas, vendo. Carpintería mecánica, calle Mayor, 173. G. Flores.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

de Andrés Vera

DESPACHO: CARMELITAS, 25 y 27

EN LA CALLE DEL GENERAL ESPARTERO, letras E. B., se alquilan pisos a todo confort.

H. EL RAPIDO (San Blas, 12)

Estables, desde 5 pesetas. Pensión completa, 7 pesetas.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. Logroño

SE TRASPASA, por no poderla atender su dueño, tienda de comestibles con verdulería. Razón, en LA RIOJA.

HERMOSOS PISOS en la calle M. de Murrieta, con vista a dos calles, seis habitaciones, cocina, despensa y W. C., se arriendan en 70 a 80 pesetas. Informes, calle particular de Godofredo Bergasa, letras M. G.

PISOS. Se arriendan dos, hermosos, un 2.º y un 5.º, con amplias galerías y cuarto de baño, en General Espartero, letra G.

PIANOLA Hupfel Animate Clavist

Mueble lujosísimo, con muchos rollos, se vende. Informa la Agencia Melco, Zurbano, 11.

AVISO A LOS CAZADORES

En "LA LOGROÑESA DE ARMAS" se hacen toda clase de arreglos en 48 horas, lo mismo de escopetas nacionales que extranjeras, pistolas que revólveres. Único taller de composuras de armas a cargo de uno de los mejores armeros de Eibar. —No confundirse: Plaza Amós Salvador, número 4.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

ALMACEN DE VINOS. Se trapasa con vajilla para 400 cántaras, en la calle Caballería, 12. Razón, en la misma.

VENTA DE MUEBLES POR AUSENCIA Calle Once de Junio, núm. 10, 4.º

CHOFER MECANICO. Se ofrece para camión o turismo. Informes, calle Canalejas, talleres Pastor.

SE CEDE GABINETE sin pensión, a señora sola. Imprenta, núm. 1, cuarto piso, izquierda.

SIRVIENTA. Se necesita que sepa de cocina, ganando buen sueldo, en "El Arca de Noé".

Tomás Moreno Co- ca y Compañía ALBANILES

Se ofrecen para toda clase de trabajos concernientes al ramo de construcción, blanqueos y especialidad en embaldosados, cuartos de baño y montaje de cocinas económicas. Avisos: calle de Boterías, 6, 5.º, y Madre de Dios, 14

PISO 1.º EN 55 PESETAS; casa nueva; arriendo. Informes, Mercado, 8, Carbones Valluercas.

CHICA. Que sepa de cocina, se necesita. Informes, regimiento de Artillería, sabelilla dcha, capitán médico.

Liquidación forzosa

Por dejar el local, se liquida toda la existencia de la SECCION DE 0'05.

La Cocina Alemana PORTALES, 104

—Soltera, de 22 años, leche de dos meses, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, y necesita ama que críe a su niña. Informa el médico don Gustavo Bueno, en Santo Domingo.

—Casada, de 28 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Ribafrecha. Informa don Serafín Soto, en dicho pueblo.

—Casada, de 29 años, con leche de quince días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a don Martín Ezquerro Benito, en Pradejón (Logroño).

—Casada, de 25 años, primera, leche de ocho días, desea criar en su casa. Para informes diríjase a Andrés Amelia, calle de Doña Dolores Tapia, 20, en Laguardia (Alava).

HUERTA. Se vende de 13 fanegas de tierra en el mejor regadío de esta jurisdicción, y por sí faltara agua, con un motor de 8 caballos y poco, con agua abundante, capaz para regar cien fanegas de tierra de hortalizas. Tierra de primera, con 200 árboles frutales de varias clases y muchos arbustos. Casa de nueva construcción y cuadra. Facilidades en el pago. También se cedería en arriendo. Para tratar, con su dueño, Rafael Ulecia, fábrica conservas.

SE VENDE DOS CASAS, de cuatro pisos cada una, en 20.000 y 7.500 pesetas. Oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

CARNE. Se vende oveja superior 2'80 en el puesto de la Higinia, plaza de San Bartolomé.

SIRVIENTA. Se ofrece formal, viuda, para ama de llaves, regentar casa o señora de compañía. Informar en LA RIOJA.

Establecimiento Balneario de Arnedillo

Aguas clorurado-sódicas (5 gramos el litro), hipotermiales (52'5 c.), sulfatado cálcico, magnesiano y ferrosilíceo, de gran mineralización y muy radiactivas (1.142 voltios hora litro).

ESPECIALISIMAS para la curación del artrismo y reumatismo en todas sus formas, principalmente en la ciática, gota, esofulismo, contracturas, luxaciones, fracturas, heridas (en particular de armas de fuego), úlceras, etc., etc.

Aplicaciones completas de todos vegeto-minerales, únicos en el mundo.

HOTEL DEL BALNEARIO: Todo confort. Precios moderados. Viaje estación de CALAHORRA.— 15 de junio a 30 de septiembre. Soliciten folletos, precios, etc., etc., a Gerencia del Balneario.

ARNEDILLO. - FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENES CO- RREOS CALAHORRA Y SORIA.

CAZADORES. — PESCADORES CICLISTAS

Escopetas, municiones y pólvoras de acreditadas marcas, Redes, armadas y sin armar, y artefactos en general. Bicicletas con dos frenos, piñón libre y fi-jo, a 145 pesetas. Las mejores calidades en los mejores precios, con exclusividad de venta en "LA LOGROÑESA DE ARMAS", Plaza Amós Salvador, 4.

PISO. Se arrienda con agua en 35 pesetas. Hermanos Moroy, 5, Irutérria.

ATENCION Ha quedado abierta la venta de CABRITO DE PASTO a 2'60 pesetas kilo, en la calle de Caballería, 17.

HUESPEDES

Se admiten en Salmerón, número 23, piso primero.

SE VENDEN máquina aventadora, trillo mecánico de silla y yegua de siete años y alzada más de 7 cuartas, todo por haber comprado trilladora. Informes, el dueño, José María Fernández, en Manzanares de Rioja.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Hace falta en la de Victorio Martínez, calle Mayor, 22, en Calahorra. Inútil presentarse sin saber bien su obligación.

VACANTE DE PRACTICANTE Por abandono de destino del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de Ministrante titular y de Comadrón de esta villa, con la dotación de 375 pesetas anuales, pagadas por trimestres.

El agraciado podrá contratar libremente sus servicios con el vecindario, que asciende a 205 vecinos.

Las solicitudes, al señor alcalde, en el plazo de quince días, reíntegradas y documentadas.

Anguciana, 30 de julio de 1930.—El Alcalde.—P. O., Ramón Izquierdo.

FERRA DE CAZA. Se vende de tres años, a prueba. Calle General Espartero, letras C. G., portera, Logroño.

MOTO DE OCASION Se vende una, marca B. S. A., 2-40 HP., en muy buen estado y completamente equipada. Tratar con Fabrico Grialba, en Fuenmayor.

Sastres oficiales

o medio oficiales, necesita con urgencia Honorio Villascuerna, en Villamediana de Iregua.

A LOS LABRADORES. Se necesita una pareja de bueyes o de mulas para levantar un rastrojo de cebada de 6 a 8 fanegas. Razón, en LA RIOJA.

5 PTAS DIARIAS ofrécese pupilo joven, todo estar, afuercas, zona comprendida entre carretera Burgos y Cristo. Razón, en LA RIOJA.

VACAS. Se venden dos, buena raza, una con leche y preñada de un mes, y otra para parir en octubre. Informar don Miguel Arribas, en Bañares.

CAZADORES

En la Nueva Armería encontrarán escopetas de las mejores marcas y toda clase de cartuchos y demás artículos de caza, a precios baratísimos.

Taller de reparaciones a cargo de un armero de profesión, especializado en el arreglo de toda clase de armas.

No confundirse: CESAREO RUIZ Bretón de los Herreros, 23, Logroño.

SE ALQUILA TIENDA con 3 habitaciones y 2 cocinas, frente al Teatro Moderno. Razón, Imprenta y Librería de G. Cerezo, San Bartolomé, 14.

SE VENDE OVEJA superior 2'80 en el puesto de la Higinia, plaza de San Bartolomé.

SIRVIENTA. Se ofrece formal, viuda, para ama de llaves, regentar casa o señora de compañía. Informar en LA RIOJA.

Harinera Logroñesa

(Antes Federación de Sindicatos Agrícolas; Vuelta del Peine)

Ponemos en conocimiento de los interesados que esta fábrica de harinas queda abierta al público para MOLER a MAQUILA, CAMBIO DE TRIGOS POR HARINAS, COMPRA DE TRIGOS y todas las operaciones inherentes al negocio.

PARA DETALLES Y CORRESPONDENCIA DIRIGIRSE A

Metalgráfica Logroñesa S. L. (Logroño)

Camionetas "DODGE" ¡¡COMPRADORES!!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

LAS CAMIONETAS DE 1.000 a 1.500 kilos

8.900 pesetas

VARA DE REY, 11 TELEFONO, 283 Logroño

GARAGE ELIAS

AUTOMOVILES

CHRYSLER

Ultimos Modelos recibidos: 77 - 70 - 66

DE VERDADERO LUJO

El Sedan PLYMOUTH de competencia

PARA INDUSTRIALES

La Camioneta FARGO - 2 Toneladas

Concesionario para la provincia

General Espartero, 18. — Logroño — Teléfono, 209

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 31.

MEJORAS EN LOS PUEBLOS.—Hace unos días que la brigada telefónica ha comenzado el tendido de la red para dotar a los pueblos de Cárdenas y Badarán del teléfono interurbano, mejora que paulatinamente se irá extendiendo a otros pueblos del partido de Nájera.

Nosotros, haciéndonos eco del sentir de los pueblos del valle de San Millán, llamamos la atención de la Compañía Telefónica vecinal para que instale y lleve igual mejora a los pueblos de San Millán de la Cogolla y Berceo, por ser de rendimiento para la Compañía ya que a sus monasterio y monumento de Suso, llegan en finidad de turistas para admirar sus bellezas.

Tenemos noticias de que muy pronto comenzarán también los trabajos de la red de Azofra a Alespaco, y también sería conveniente su prolongación hasta Villar de Torre.

LAS VIÑAS.—Siguen los vicultores administrando a las viñas el sulfato en previsión de que el mildiu sostenga una invasión que cada día es mayor en toda la jurisdicción y pueblos cercanos de donde tenemos noticias desconsoladoras.

Los teneores de vino no le ceden a ningún precio y lo poco que sale se botiza a 7 pesetas el tinto, y 9 el clarete, la cántara.

CEREALES.—No parece que queda contento el labrador en lo que rinden los cereales porque a causa de las muchas aguas no han granado bien, siendo el año agrícola nada más que regular.

Los carneros y pimentonares, están tardíos.

LOS CIROLEROS.—Ya hace unos días que se encuentran los ciroleros recolectando la rica ciruela claudia, de la cual también hay poca cosecha.

De la demás frutas, no hay ni pizca.

NATALICIOS.—La esposa del chofer Francisco Hernández dió a luz un niño muerto; y la de don Rufino Minguéz, una preciosa niña estando ambas parturientes bien, de lo que nos alegramos.

LOS JUECES.—En el Juzgado de primera instancia, se han entregado ayer y hoy los títulos a jueces y fiscales, asistiendo mucha concurrencia de los pueblos.

DEL TIEMPO.—Después de haber tenido que coger de nuevo las prendas de abrigo por el mucho frío que se dejaba sentir a pesar de la época que nos encontramos, hoy de nuevo calienta el sol como en avernaes, siendo perjudicial estos cambios, lo mismo para las plantas que para las personas.

Y dicen que para tomar el fresco en las playas!

UN RUEGO.—Son muchos los vecinos que se nos quejan, señor alcalde, de que no hayan sido repuestos los puentes provisionales de verano sobre el Najerilla, ya que desde que tenemos uso de razón no recordamos que se hayan dejado de poner ningún año por el servicio que prestan a los vecinos, así como al forastero, durante las fiestas y ferias para pasar al real de la feria y al paseo.

Creemos que el señor Gobernador, haciéndose eco del sentir general de los vecinos, ha de complacer sus deseos y ha de dar orden para que lo antes posible queden colocados los puentes. Ego Sum.

RIOJA ALTA

RODEZNO, 31

VIAS PECUARIAS.—Ha sido terminado el trabajo de deslinde de las de este término municipal, llevado por el perito-delegado de la Asociación general de Ganaderos del Reino don Daniel Jimeno Sierra. En el mismo, preliminar de los que en su día se llevarán a efecto para la formación del Catastro Rustico Parcelario, han resultado nueve vías pecuarias con un total de 55.310 metros intrusados, que los que los poseen habrán de dejar para caminos si no quieren incurrir en las penalidades que señala el real decreto de 5 de junio de 1924.

COMISIONADO.—Ha sido nombrado para el ingreso en Caja de los mozos del actual remplazo y anteriores, el secretario de este Ayuntamiento, don César García-Izquierdo y Balda, el que saldrá con dirección a la capital en el día de mañana.

MATERIAL ESCOLAR.—Por la Dirección general de Primera Enseñanza ha sido concedido a estas escuelas, dos mapas de España, a cada una de ellas.

GRATITUD.—Por varios vecinos de este pueblo se me ruega diga lo muy agradecidos que a la Sociedad de Seguros «La Covadonga» por lo bien que han sido tasados los daños causados por la piedra caída en este término municipal.

AGRICOLAS.—Los labradores se encuentran justamente alarmados por el mildiu que tiene invadidos los viñedos; claro es que, como estos tratan bien la vid con los procedimientos científicos recomendados, tendrán cosecha, pero esta la verán mermada en un 50 por 100. El vino experimentó un alza de seis reales por cántara y tiende a subir de precio; de este caldo quedan unas buenas cubas en las bodegas, en espera de compradores, que no se harán esperar, ya que lo bueno, como esto, siempre está vendido.

Los cereales parecen ser que por haberse tumbado a consecuencia de tanta lluvia no venden como años anteriores, no obstante la cosecha será bastante regular.

García Izquierdo

ECOS DE HARO

31 de julio

LA TELEFONICA.—Hace unos días que han dado comienzo las obras que la Compañía Telefónica ya a realizar en la red de nuestra ciudad.

Se está levantando el pavimento en varias plazas y calles, con objeto de hacer registros y conducciones subterráneas, y al mismo tiempo están instalando las nuevas líneas, que harán desaparecer las que ahora van por los tejados, y con ellas que mejore el servicio.

Las obras se llevan con gran celeridad, y según nuestras noticias, estarán terminadas antes de la próxima feria de septiembre.

NAIALICIO.—Ha visto aumentada su familia con un hermoso y robusto niño, que el martes dió a luz felizmente en Madrid, su distinguida esposa, el digno secretario del Juzgado de primera instancia de nuestra ciudad don Francisco Clavero.

Nuestra más cordial enhorabuena. MAS LECHEROS MULTADOS.—Por vender leche en malas condiciones han sido denunciados a la Alcaldía, Lucas Sabando, de Anguciana; Nicolás Sánchez, de Chusi; y Aquilina Cornejo, de Haro, a quienes les fué decomisada la mercancía, siendo además multados con 25 pesetas cada uno.

VIAJEROS.—Hoy ha salido para San Sebastián, donde permanecerá hasta el primero de septiembre próximo, el reputado médico dentista don Antonio Ascoche, acompañado de su distinguida esposa.

Del Balcario de Alzoja, ha regresado el director del Ferrocarril de Haro-Escaray, don José Rodrigo.

De París ha venido don Ignacio Fernández, querido paisano, empleado en la Sucursal del Banco de Bilbao en la capital francesa, acompañada de su apreciable señora.

Se encuentran pasando unos días en esta don José Prieto, abogado que hace años residió en Haro, y su distinguida esposa doña Visitación Santiago.

MISCELANEA.—El tiempo que disfrutamos, solo tiene de verano el nombre, pues al anochecer refresca en tal forma que se hace necesario abrigarse, por eso los que no tenemos la costumbre de ir a las playas nos acordamos de lo que harán con este fresquillo los que saborean las brisas del mar, naturalmente que este tiempo va en perjuicio del campo, pues las hortalizas, pimientos, etc., están débiles, muy atrasadas y espe-

rando que el astro rey se decidiera a calentarnos.

De los viñedos hemos oído decir que hay una cosecha deficiente, pero que el mildiu no ha hecho sentir todavía sus desastrosos efectos. No sabemos si será por haber recurrido pronto al caldo bordelés.

—Ha celebrado su fiesta onomástica la bellísima y encantadora señorita Amparito Ruiz. Con tal motivo reunió a sus numerosas amigas, obsequiándolas con una opípara merienda reinando la alegría propia del caso. Al final hubo brindis porque un año más puedan reunirse para celebrar tan simpática fiesta. Reciba nuestra más sincera felicitación.

—Se encuentra bastante mejorado de las dolencias que le han tenido en cama unos días, el activo correspondiente de LA RIOJA, don Valentín Pérez. Mucho nos alegráramos que el amigo Pérez (hijo), sea pronto entre nosotros y hagamos votos muy fervientes por su total restablecimiento.

—Pasó breves horas entre nosotros nuestro simpático amigo de Calahorra, Valero Puerta.

El sustituto.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 31.

SESION DE LA PERMANENTE.—Fue presidida por nuestro alcalde don Felipe Ucha, con asistencia de los señores León y Muro, to mándose los siguientes acuerdos: Gratificar a Germán de los Santos con 7,50 pesetas por la muerte de un animal dañino. Para verificar el ingreso en Caja el día primero del próximo agosto, se comisionó al secretario del Ayuntamiento. Se aprobó una cuenta de doña Luisa Ruiz de la Torre por efectos timbrados, otra de Benito León de cemento para el abastecimiento de aguas a la población y otra de don Carlos Broquier fotógrafo de vistas de la localidad para el álbum nacional. Se incluye en la lista de Beneficencia a la vecina Agustina de Blas. Paga a la Comisión de policía urbana una instancia de la R. C. de Religiosos de Santa Clara, solicitando tapar el desagüe de la calle de la Picota.

Se dió cuenta de un oficio del Ilmo. señor director general de primera enseñanza subvencionando a este Ayuntamiento con 40.000 pesetas para la construcción de un grupo escolar graduado de cuatro secciones para niños, que será abonada una vez terminadas las obras.

SESION DEL PLENO.—Con el fin últimamente indicado en la sesión anterior, se reunió el Ayuntamiento, acordando ir al empréstito y a la su- basta del citado grupo escolar con toda la rapidez posible.

PRECIOS DEL MERCADO.—Trigo, 46 pesetas quintal métrico; cebada, 30 pesetas; centeno, 33 pesetas; avena, 27 pesetas y patatas 20 pesetas.

RIOJA BAJA

RINCON DE SOTO, 30

MISCELANEA.—El tiempo que disfrutamos, solo tiene de verano el nombre, pues al anochecer refresca en tal forma que se hace necesario abrigarse, por eso los que no tenemos la costumbre de ir a las playas nos acordamos de lo que harán con este fresquillo los que saborean las brisas del mar, naturalmente que este tiempo va en perjuicio del campo, pues las hortalizas, pimientos, etc., están débiles, muy atrasadas y espe-

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina. Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 17 de septiembre efectuará la próxima salida el vapor de 9.300 toneladas de carga

AROLA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguav, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

Bodegas Riojanas CENICERO (Rioja Alta)

Pruebe sus ricos vinos EMBOTELLADOS

Venta en Logroño. Principales casas de ultramarinos Román Artacho y Comp. S. L.

Agencia oficial "FORD" FELIX BARRERA

Entrega inmediata de Coches, Camiones y TRACTORES. GRAN STOCK DE RODAMIENTOS A BOLAS S. K. F., para automóviles, transmisiones y toda clase de maquinaria.

TALLER DE REPARACIONES Y VENTA DE TODA CLASE DE ACCESORIOS DE AUTOMOVILES.

Existencias de coches y camionetas usadas. Precios baratísimos. CALAHORRA.

Interesante

Se compran grandes y pequeñas bibliotecas de libros viejos antiguos, así como toda clase de manuscritos en pergamino o papel, pagando precios aceptables. Eufemio Díez Monsalve, Macías Picavea, 24 dupl.º Valladolid.

Compañía del Pacífico

LINEA DE BUENOS AIRES. Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel Talcahuano y Valparaíso, saldrá de SANTANDER, el día 21 de septiembre de 1930, el vapor inglés

"ORITA"

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio en tercera clase:

Para BUENOS AIRES, pesetas 593'50. En camarote, 35 pesetas más.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, Paseo de Pereda, núm. 9, HIJOS DE BASTERREA.—Teléfono núm. 34-41.

Ganaderos

Debe su grandiosa popularidad y venta a SAL - MARTINEZ

a sus crecientes éxitos obtenidos previniendo a los ganados sanos y curando radicalmente a los atacados de

BACERA O CARBUNCO

Déle usted a sus ganados y evitará su muerte.

Informes: Francisco Martínez y Hermano, Almonacid de la Sierra, Zaragoza Pídalá en farmacias, droguerías, Asociación General de Ganaderos, Madrid, y al autor.

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos Bomba rosarios, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana, Logroño

MOAICOS Y ARABES DE LOGROÑO MORENO Y REIGADA Y AL

Compañía del Pacífico

LINEA DE BUENOS AIRES. Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel Talcahuano y Valparaíso, saldrá de SANTANDER, el día 21 de septiembre de 1930, el vapor inglés

"ORITA"

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio en tercera clase:

Para BUENOS AIRES, pesetas 593'50. En camarote, 35 pesetas más.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, Paseo de Pereda, núm. 9, HIJOS DE BASTERREA.—Teléfono núm. 34-41.

Ganaderos

Debe su grandiosa popularidad y venta a SAL - MARTINEZ

a sus crecientes éxitos obtenidos previniendo a los ganados sanos y curando radicalmente a los atacados de

BACERA O CARBUNCO

Déle usted a sus ganados y evitará su muerte.

Informes: Francisco Martínez y Hermano, Almonacid de la Sierra, Zaragoza Pídalá en farmacias, droguerías, Asociación General de Ganaderos, Madrid, y al autor.

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos Bomba rosarios, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana, Logroño

LA RIOJA hace 25 años

Durante la mayor parte de la tarde y de la noche, estuvo lloviendo torrencialmente; las heredas situadas en la Vuelta del Peine, frente a la estación, quedaron embalsadas y la carretera de este nombre, convertida en un río.

La consecuencia de esta enorme tormenta, la carretera de Soria quedó sin riego en la mayor parte del trayecto de esta capital a Nalda, e interceptada de un modo que causaba espanto, desde Puente Royo, hasta frente a la Electra Carmen (Viguera). En los montes, fué horrible el aluvión, pues por los barrancos bajaban mercladas con las aguas, piedras de muchas arrobas de peso, y en los carreterales, alcanzaron las piedras más de dos metros de altura. El barranco de Royo, se desbordó, porque el puente era insuficiente a dar paso a las aguas, pasando estas a la carretera, cuya circunstancia, unida a la cuenca que allí formaba el terreno, hizo que alcanzaran las aguas, un metro de altura, las cuales corrían al trece, destruyendo cuantas plantas hallaban a su paso. El carretero de Villodada, Modesto Zabela, y un joven de Villanueva, llamado Donato Sáenz, pasaron grandes apuros con el carro y gólera que guñaban, llegándoseles las aguas más arriba de la cintura, y echándose a perder todos los géneros que llevaban en los carros; después de la tormenta, salieron varios vecinos de Mallana, con faroles a buscarlos, encontrándolos subidos a un árbol, donde habían pasado la noche.

Llegaron de Málaga, los restos mortales del que fué don Tiburcio Bermúdez, que falleció en aquella ciudad, siendo trasladados a Mansilla de la Sierra, de donde era natural.

En Cervera, durante el pasado mes de julio, se sacrificaron en el matadero municipal, 165 corderos, 203 ovejas, 33 carneros, 145 cabras, 17 machos cabrios, 8 terneras y 1 cordero.

En Alacandré, se desprendió un peñasco de gran tamaño, sobre la vía férrea, en ocasión que pasaba un tren de mercancías, destruyendo la caldera de la máquina.

En Santo Domingo, tomó posesión de la alcaldía, el alcalde nombrado de real orden, don Pedro Alonso.

En San Asensio, falleció doña Baldomera Ruiz, madre del párroco de dicho pueblo y del médico de Lumbreras, señores de Tobías.

En Alfaro, al empezar el presente mes, regían los siguientes precios: trigo, revuelto o de rentas, 12 pesetas fanega; idem: de hembrilla, 12,50; cebada, 7; habas, 10; alubias, 24; patatas, 1,50 arroba; huevos, 1,25 docena; pan, 0,35 kilo; cordero y carne, 2 idem; vino, 2,50 cántara y aceite, 16.

El sustituto.

DE ALFARO

31 de julio.

DEL SUICIDIO DEL MARTES.—Como se temía, dada la gravedad de las heridas sufridas, ha dejado de existir en la mañana de hoy el anciano Pedro Marzo, arrollado por el tren mixto 882 en el trayecto de Alfaro a Castellón.

MEJORIA.—Se halla notablemente mejorado, aunque sin haber desaparecido la gravedad de su estado, nuestro querido amigo don Pascual Ordoy, por cuya salud hacemos votos muy fervientes.

VIAJEROS.—Regresó, acompañado de su simpática familia, nuestro querido amigo don Timoteo Samaniego. Salieron para Haro don Enrique Tosantos y señora.

Hoy regresa de Zaragoza, acompañado de su hija doña Martina, el simpático don Antonio Agreda.

Se halla entre nosotros nuestro querido amigo don Protasio Rueda. Salio para Calahorra la bella señorita Consuelo Ayala.

Regresó de Sevilla don Juan Hecdero.

Llegó de Zaragoza, acompañado de su joven esposa y precioso niño, nuestro muy estimado amigo don Rafael Echagüe.—J. J. Tosantos.

MOAICOS Y ARABES DE LOGROÑO MORENO Y REIGADA Y AL

Compañía del Pacífico

LINEA DE BUENOS AIRES. Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel Talcahuano y Valparaíso, saldrá de SANTANDER, el día 21 de septiembre de 1930, el vapor inglés

"ORITA"

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio en tercera clase:

Para BUENOS AIRES, pesetas 593'50. En camarote, 35 pesetas más.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, Paseo de Pereda, núm. 9, HIJOS DE BASTERREA.—Teléfono núm. 34-41.

Ganaderos

Debe su grandiosa popularidad y venta a SAL - MARTINEZ

a sus crecientes éxitos obtenidos previniendo a los ganados sanos y curando radicalmente a los atacados de

BACERA O CARBUNCO

Déle usted a sus ganados y evitará su muerte.

Informes: Francisco Martínez y Hermano, Almonacid de la Sierra, Zaragoza Pídalá en farmacias, droguerías, Asociación General de Ganaderos, Madrid, y al autor.

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos Bomba rosarios, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana, Logroño

MOAICOS Y ARABES DE LOGROÑO MORENO Y REIGADA Y AL

Transmisiones completas

mensulas de pared, techo y suelo, barones de acero calibrado, cojinetes de engrase automático y a bolas, poleas de madera y chapa, etc., etc.

CORREAS

De todos sistemas, de calidades superiores, garantizadas.

Dedicamos a este ramo una atención especial, constituyendo una de nuestras principales especialidades.

Grandes existencias.—Precios sin competencia

Pedir ofertas a EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A. Bilbao)

Agencia en Logroño, General Zurbano, 14

Motores de Aceite pesado diesel SCHLUTER

a cuatro tiempos, sin compresor, de 4 a 300 H. P.

Prensas para vino y aceite

pida Vd. catalogo gratis

MARRODAN Y REZOLA

Aparlado 2 LOGROÑO

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 16 de agosto, para HABANA, VERA CRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de septiembre para BUENOS AIRES.

Salidas para RIC JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.—Logroño